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īsziņas
Rīt atklās Indriķa 
Zeberiņa izstādi
30. septembrī 13.00 Kuldīgas 
novada muzejā tiks atklāta Indriķa 
Zeberiņa 135. jubilejas izstāde 
Snēpelnieka sapņojums. Māksli-
nieks dzimis pirms 135 gadiem 
Snēpeles pagasta Sprincsaldenie-
kos. I.Zeberiņš devis nenovērtēja-
mu ieguldījumu latviešu mākslā, 
sevišķi grāmatu grafikā, kurā 
attēlojis zemnieku dzīvi. Bieži 
viņa darbi bija satīriski.

Apgūt spāņu valodu
Spāņu valodas draugu klubs, kas 
jau četrus gadus darbojies Pelču 
bibliotēkā, turpmāk tiksies Kuldī-
gā. Kluba vadītāja Daina Girvaite, 
kurai šī valoda ir vaļasprieks, 
aicina pieteikties (tālr. 22428315) 
un tikties vecajā rātsnamā: da-
lībniekus bez priekšzināšanām –                     
pirmdienās, ar priekšzināšanām –                                                          
trešdienās. 

Būs fermu diena
Lauku konsultāciju un izglītības 
centrs Zālēdāju projektā 6. ok-
tobrī rīko fermu dienu par gaļas 
liellopiem. Tas notiek sadarbībā 
ar SIA Lāses AM liellopu novietni 
Kolumbi, kurā notiek izmēģinā-
jums Gaļas šķirnes vaislinieku 
pēcnācēju kvalitātes salīdzinā-
jums. Pirmā daļa 11.00 Kuldīgas 
Mārtiņzālē, Pilsētas laukumā 
4, otrā – Kolumbos. Pieteikties 
līdz 4. oktobrim, tālr. 28601061,                       
e-pasts: anita.silina@llkc.lv. 

Pirmdien, 2. oktobrī:
• Vaivadi – Latvijas 

simtgadei.
• SIA AJG plus ikdiena 

un plāni.
• Par atkritumiem – 

dārgāk.
• Spēkavīrs un 

policists Mareks 
Leitis.

Kurzemnieks aicina līdz 2. oktobrim 
iesūtīt SĒŅU FOTOGRĀFIJAS: sēnes var 
būt gan lielas, gan interesantas, gan 
vienas pašas, gan kopā ar sēņotāju! 
Gaidīsim e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv.

Interesantākās bildes autoram – balva ar 
Kurzemnieka simboliku!
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ALSUNGA
Laikraksta

pielikums
29.09.2017 (2)

Lai bērni apzinātos piederību suitiem, Alsungas 
mūzikas un mākslas skola piedāvā bez pamata instru-
menta apgūt arī tradicionālo kokles spēli, bet mākslas 
stundās uzsver šim apvidum raksturīgo.  

Šogad no jauna mācības skolā sāka 15 bērnu, kopā ir 
79 audzēkņi. Ap desmit mācās gan mūziku, gan mākslu, 
stāsta direktore Janeta Kristapsone. 

Mūzikas nodaļā var apgūt ģitāru, klavieres un akor-
deonu, bet nu septiņi audzēkņi izvēlējušies arī tradicionālo 
kokles spēli pie skolotājas Helēnas Lazdas. Viņa stāsta: 

„Miķeļa svētkiem gatavojam tautas dziesmu Ziedi, ziedi, 
rudzu vārpa. Bērni paši to vēl nevarēs nospēlēt, jo kopš 
mācību gada sākuma pagājis īss laiks, bet pirmos akordus 
jau esam apguvuši. Bērnam svarīgi dzirdēt paša spēlēto, tā-
dēļ prasmi apgūst katrs par sevi, bet uzstāties varam kopā.”

Mācīties spēlēt kokli te varēja arī iepriekš, taču ar pār-
traukumiem. „Projektos to finansēja Valsts kultūrkapitāla 
fonds, arī pašvaldība, bet šogad naudu skolai piešķīra 
valsts,” norāda J.Kristapsone. „Suitu kultūrtelpa Alsungā 
tiek pastiprināti kopta, tādēļ arī mums būtiski tajā iesais-

tīties. Tagad ļoti spēcīga ir ģitāras klase, pēc tās ir liels 
pieprasījums – pie skolotāja Ainara Macpana mācās 23 
audzēkņi.” Arī šogad ap 20 skolēniem mācības notiek 
Ēdoles pamatskolā, kur viņi apgūst klavieres, akordeonu 
un ģitāru. Pedagogu skaits visus gadus ir nemainīgs – seši. 

Mākslas skolotāja Natālija Štefaņuka piebilst, ka viņas 
stundās tiek pētīti suitu apģērbu elementi, krāsu salikums, 
pēc tam audzēkņi to izmanto savos darbos un meklē veidus, 
kā iedzīvināt mūsdienās. 

Jolanta Hercenberga, Lāsmas Reimanes foto

Kā Alsungā 
gatavojas Svētā 
Miķeļa svētkiem.

2. lpp.

Laura Mēness, Emīlija Liepa, Andris Vanags kokles spēlē apgūst pirmos akordus.

Jaunajiem māca kokli

No kā sastāv 
suitu sievas 
tautastērps.

4. lpp.

Novadniekam, 
gleznotājam Antonam 
Megnim – 110.

3. lpp.

Meklējiet iekšlapās!

Pielikums

Snēpelnieki 
Lakševici 
kopā 
60 gadus.

6. lpp.

Atver veļas 
veikaliņu.

4. lpp.

Trešdien Nīkrāces pamatskolā svinīgi 
pacelts Zaļais karogs. Skrundas pusē 
prestižais ekoskolas nosaukums izcīnīts 
pirmoreiz, bet Kuldīgas novadā to atkārtoti 
saņēmušas septiņas mācību iestādes.

Ekoskolu programma ir viens no populā-
rākajiem vides izglītības modeļiem pasaulē. 
Nīkrācnieki tajā iesaistījās pirms trim gadiem, 
kad par direktori sāka strādāt Anita Sebeža. 
Viņa gan norāda, ka karoga iegūšana esot 
bioloģijas skolotājas Mārītes Vanagas un viņas 
audzēkņu nopelns. Kā teica M.Vanaga: „Liels 
prieks, ka mums visiem kopā – skolēniem, 
skolotājiem un citiem darbiniekiem – izdevies 

īstenot direktores sapni par ekoskolu. Tā nav 
tikai mācību programma, tas ir dzīvesveids. 
Tas ir sirdsapziņas karogs, kas liek sargāt 
dabu, būt uzmanīgiem ikvienā rīcībā, lai pēc 
gadiem filmās nav jāskatās, kā reiz bijis.”

Zaļais karogs pie ieejas blakus sarkanbalti 
sarkanajam valsts un zilajam Eiropas Savie-
nības karogam uzvijās, pirmoreiz izskanot 
skrundenieču Aivitas Staņevičas un Gunas 
Jaunzemes speciāli rakstītajai dziesmai, kas 
sumina, cik labi dzīvot zaļā Nīkrācē: „Sev 
pārtiku mēs audzējam un tīru vidi uzturam. 
Un tā nav nekāda mode – mums svarīga ir 
zemeslode!” Dziesma turpmāk būšot visas 

skolas himna. Skrundas novada deputāte, 
agrākā pagasta vadītāja Benita Lielāmere 
piebilda, ka ne velti pirms daudziem gadiem 
izlemts Nīkrāces jauno skolu celt ābeļdārzā. 

Šajā mācību gadā Zaļais karogs plīvos arī 
Kuldīgas 2. vidusskolā un tās Rendas filiālē, 
V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijā, Alternatīvajā 
sākumskolā un Padures filiālē, Ēdoles pa-
matskolā un Kuldīgas pirmsskolas izglītības 
iestādē Cīrulītis. Latvijā prestižo apbalvojumu 
saņēmušas 132 skolas, bet vēl 69 ieguvušas 
ekoskolas sertifikātu.

Dainas Tāfelbergas teksts un foto

Nīkrāces ekoskolas audzēkņi dodas pacelt Zaļo 
karogu –cītīgā darbā izcīnīto apliecinājumu, ka 
skola sniedz arī vides izglītību.

Zaļais karogs skolai ābeļdārzā

Jauniešu 
sadraudzība 
Rīt 17.00 Kurmāles jau-
nieši no 12 līdz 25 gadiem 
aicināti uz draudzības 
vakaru Turlavas kultūras 
namā. Pieteikties jaunie-
šu koordinatorei Justīnei 
Duburei, tālr. 26103086. 

Varēs vērot putnus 
Rīt Kuldīgā trīs stundu putnu vērošanas pār-
gājienu vadīs ornitologs Ritvars Rekmanis. 
Tikšanās 9.00 Pilsētas dārzā pie muzeja. 
Pieteikties pa tālr. 28256131 vai e-pastā: kur-
zemesputni@gmail.com. Līdzi ņemt binokli 
un fotoaparātu. Šis ir viens no Eiropas putnu 
vērošanas dienas pasākumiem Latvijā. Pilns 
saraksts: www.putnudienas.lv.
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„Lasu feisbukā 
izmisuma saucienu, 
sak’, vai jums nav 
mājās lieku zaķa 
ausu?”

Katrs, kuram mājās skolēns 
vai bērnudārznieks, zina, ko 
tas nozīmē, ja ik palaikam 
uz mācību iestādi jānes paš-
gatavotas maskas, speciāli 
tērpi priekšnesumam, pētī-
jumi ne vienā vien mācību 
priekšmetā, pat planšetes 
par konkrētu tēmu, izgrebti 
dārzeņi, pašcepti, pašvārīti 
labumi rudens tirdziņiem utt. 

Bet feisbukā mammas rei-
zēm ieliek attēlu ar veikumu, 
bez aplinkiem atzīstot, ka 
kopīgais darbs nu pabeigts 
un var ceļot uz skolu. Vai 
skolotāji tic, ka viss no mā-
jām atnestais ir pašu bērnu 
veikums? It īpaši, ja per-
fektas līnijas vilcis 1. klases 
audzēknis vai ķirbi precīzi ar 
nazi izgrebis piecgadnieks? 
Visticamāk, ne. Un darboties 
kopā ar bērnu ir apsveicami: 
mierīgi, nevis garām skrienot, 
var parunāties, mazais ap-
gūst kādas praktiskas iema-
ņas. Un varbūt kādā ģimenē 
tas ir vienīgais laiks, ko māte 

Ausma Ķēde, pensionāre: – Jā, 
noteikti piedalīšos visos pasā-
kumos, kur vien varēšu. Pati arī 
dziedāšu, jo esmu viena no Suitu 
sievām. To, ka tradīcijas tiek 
koptas, vērtēju tikai pozitīvi, jo 
kurš cits degunu cels, ja ne paši?

Miks Doniņš, skolnieks: – Piedalīšos, 
iešu gājienā. Droši vien būs līdzīgi kā 
iepriekšējos gados. Labi, ka tradīci-
jas tiek koptas. Tas ir interesanti, un 
cilvēkiem ir, ko darīt. Manī ir suitu 
piederības izjūta, īpaši Miķeļsvētkos. 

viedokļi. komentāri
2

redzējums

Katrs ar savu ķirbi… uz skolu

aktuālais jautājumsmanuprāt

Daiga Bitiniece, 
tālr. 63350567, 
daiga.bitiniece
@kurzemnieks.lv

fotokomentārs

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, trešdienās, piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. 
Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusala, Rīga, Mūkusalas iela 15a. Metiens – 3876.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350567; redakcija@kurzemnieks.lv; 
reklāmas nodaļa – 63324881; sludinajumi@kurzemnieks.lv

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

Jolanta Hercenberga
Lāsmas Reimanes foto

Šoreiz jautājums alsundzniekiem. Vai šajā nedēļas nogalē iesiet uz Sv. Miķeļa svētkiem? 
Kā vērtējat to, ka Alsungā sparīgi tiek koptas tradīcijas?

Pirmās grupas invalīde no 
Turlavas satraukusies, vai tiešām 
novada pašvaldības reorganizācija 
nesīs iedzīvotājiem to labumu, ko 
sola domes priekšsēde Inga Bērzi-
ņa. Kundzei ir vairāki jautājumi.

Par visu var vienoties
„Nezin, vai tās ir baumas vai 

taisnība, ka pie sociālā darbinie-
ka turpmāk varēs tikt vienīgi ar 
pierakstu. Ja tā, tad traki! Stai-
gāju ar kruķiem. Pieņemsim, 
ka esmu pieteikusies, bet ziemā 
tādi laika apstākļi, ka līdz sociā-
lajam darbiniekam ar kruķiem 
netieku. Ko darīt? Kāds man 
šādā gadījumā labums?” jautā 
turlavniece.

Atbild Kuldīgas novada sociālā 
dienesta direktores vietniece Anda 
Šlakorciņa: „No 1. oktobra sociā-
lie darbinieki tiešām darbu orga-
nizēs pēc pieraksta. Vēlamies šo 
sistēmu pakāpeniski ieviest visā 
novadā. Ja cilvēks pierakstījies, 
bet tajā dienā netiek, jāsazinās 
ar sociālo darbinieku un vizīte 
jāpārliek uz citu laiku. Turklāt                                
1. grupas invalīde, kura veselības 
dēļ nevar līdz sociālajam darbi-
niekam aiziet, var vienoties, ka tas 
ierodas pie viņas mājās.

Tas, ka darbs būs organizēts pēc 

pieraksta, nenozīmē to, ka sociā-
lais darbinieks aizraidīs klientu, 
kurš nav pieteicies. Ja darbinieks 
tajā brīdī būs brīvs, viņš klientu 
apkalpos vai arī vienosies par 
citu laiku, ja būs aizņemts. Pie-
raksta sistēma tiek ieviesta, lai, 
pirmkārt, klients var plānot savu 
laiku un netraucēts nokārtot visu 
vajadzīgo; otrkārt, arī darbinieks 
varēs labāk plānot laiku, jo slo-
dze palielinās – pienākumu kļūst 
aizvien vairāk: klienti jāpieņem, 
dokumenti jāpilda, jārisina smagi 
gadījumi, jādodas apsekošanā, 
pieaug prasības datu pārbaudē. Ja 
rinda nervozu klientu nevar sagai-
dīt savu kārtu, grūti darbu padarīt 
labi. Mēs saskatām, ka turpmāk 
tas būs daudz kvalitatīvāks.”

Līdz janvārim pa vecam
„Runā, ka mūsu sociālā dar-

biniece Dina Šimpermane bū-
šot vēl arī kādā citā pagastā. 
Tad jau būs pavisam slikti, jo 
pieņemšanai Turlavā atliks 
maz laika. Bieži jau man viņu 
nevajag, bet čeki par kurināmo 
jānes,” satraukusies vaicātāja 
no Turlavas.  

Atbild A.Šlakorciņa: „Līdz 
Jaunajam gadam darba organi-
zācija nemainīsies. Kā tas notiks 

pēc tam, vēl līdz galam nav no-
runāts. Iespējams, darbiniekiem 
ar augstāku kvalifikāciju būs 
jāpalīdz kolēģiem citos pagastos 
smagāku gadījumu kārtošanā. 
Iedzīvotājiem nevajag satraukties, 
jo neviens tādēļ netiks pamests 
novārtā.”

Nokāps lejā
„Turlavas pagasta pārvaldē 

paliek tikai divi cilvēki: pār-
valdnieks un lietvede. Kasierīte 
atlaista. Viņai kabinets bija 
pirmajā stāvā, lietvedei – otrajā. 
Kā es ar kruķiem uzkāpšu? Var-
būt tā ir tikai mana problēma, 
bet citiem būs ērtāk,” prāto 
kundze.

Atbild pagasta pārvaldnieks 
Mārcis Brantevics: „Jā, kasieres-
lietvedes amatu turpmāk pildīs 
Anete Tovstuļaka – iepriekš viņa 
bija sekretāre un tagad pildīs arī 
līdzšinējās kasieres Andas Zau-
eres pienākumus. Pirmajā stāvā 
kabinetiņš pārāk mazs, tur lietve-
de nevar strādāt. Tajā telpā atrodas 
kopētājs un cita biroja tehnika. 
Problēmu var atrisināt tā, ka liet-
vede nonāk lejā un no cilvēkiem, 
kuriem grūti uzkāpt otrajā stāvā, 
maksājumus pieņem tur.”

Inguna Spuleniece

vai tēvs kopā ar savu atvasi 
pavada apzināti.

Taču ko tad, ja bērnam 
mājās nav tik atbalstošu un 
prasmīgu vecāku, kuri palī-
dzētu? Ko tad, ja nav naudas 
materiālam, no kā šūt tērpu? 
Un vai tas ir labi, ka bērni 
izgreb ķirbjus, no dārzeņiem 
taisa cilvēciņus un pēc tam 
tos izmet – varbūt kādam tajā 
pašā laikā trūkst ēdiena? Tādu 
jautājumu nupat aktualizējusi 
kāda mamma. Ja dārzs pa-
šiem savs, tad nav problēmu 
to ķirbi vai kabaci paņemt, 
bet, ja tas vēl tirgū jānopērk? 
Jo nevar taču bērns iet uz 
skolu, kur citiem viss būs, – kā 
viņš jutīsies? Un ne jau visas 
mammas mūslaikos prot adīt 
un šūt, tāpēc dažreiz ir jautri 
sociālajos tīklos redzēt izmi-
suma saucienu, sak’, vai jums 
nav mājās lieku zaķa ausu? 
Šo vajadzību uzķēruši mazie 
uzņēmēji, radot veikaliņus, 
kuros var nopirkt (iznomāt) 
atribūtus visiem dzīves gadī-
jumiem, un, kā paši stāsta, 
bizness ejot no rokas ne tikai 
kristību, kāzu, jubileju, bet arī 
skolu aktivitāšu dēļ. 

Šajā diskusijā iesaistījušies 
daudzi, tur parādās arī vie-
doklis, vai pareizāk nebūtu, ja 
bērns vecākiem atnestu skolā 
darinātu apsveikumu, nevis 
skola prasītu, lai pēc garās 
dienas mājās būtu jāizpilda 
visi mājasdarbi un vēl jāšuj, 
jāzīmē, jālīmē, jācep utt. Vai 
netiek šauts pār strīpu?

Kā jūs domājat?

Ausma Dorbe, pensionāre: – No-
teikti nākšu! Ļoti labi, ka Alsungā 
kaut kas notiek, jo aizbraukt nekur 
īpaši nevar – pensija nav tik liela. 
Šeit tradīcijas tiek ļoti koptas, bet es 
domāju, ka naudu tik daudz tajā ne-
vajadzētu ieguldīt. Ir daudz praktisku 
vajadzību, kur tā noderētu.

Marija Oše, pensionāre: – Nē, 
nevienu gadu nebraucu. Dzī-
voju tālu – pie pašas Liepājas 
rajona robežas. Tikai uz vienu 
pasākumu atbraukt nav vērts, 
bet uz visu dienu lauku cilvēks 
nevar braukt prom no mājām. 
Tradīciju kopšanā gan suiti 
turas! Tas ir labi.

Ieva Kolberga, auklē bērnus: 
– Kopā ar bērniem nākšu. Šis 
būs tikai trešais gads, kopš 
dzīvoju Alsungā. Man patīk, 
ka te tiek uzturētas tradīcijas 
un ka tepat ir pasākumi, ko var 
apmeklēt.  

Antons Ivanovskis, pensionārs:                       
– Uz svētkiem nāku katru gadu, arī 
šogad būšu klāt. Man patīk paskatī-
ties, kā dejo, dzied. Pats nekā īpaši 
tradīcijas nekopju, bet kā suits gan 
jūtos.

mums zvana

Krauļu priedēs 
atrasti zobi. 
Īpašnieks var 
interesēties 
pie Latvijas 
Samariešu 
apvienības 
Skrundā.

Dainas 
Tāfelbergas 

teksts un foto

Ko darīt invalīdiem

Cik labi ir otram dot!
Gribu ar jums padalīties priekos 

par redzēto. Kad pastaigājos šajās 
saulainajās dienās, nopriecājos, 
cik patīkami redzēt, ka cilvēki 
dalās sirsnībā un labestībā. Grants 
ielā pie 46. nama nolikta kastīte 
ar āboliem un bumbieriem. Arī 

Ventspils ielas 18. nama dārzā 
kaudzīte ar āboliem un plūmēm. 
Tādos cilvēkos var redzēt dievišķo 
mīlestību. Dots devējam atdodas!

Bet ir arī tādi, kuri nesaprot 
vai nevēlas saprast, ka otram 
vajadzētu iedot to, kas pašam nav 
vajadzīgs. Kā man stāstīja viena 
pensionāre, kaimiņiene ābolus 

izmet konteinerā un neiedod mā-
jas iedzīvotājiem – pensionāriem 
un invalīdiem. Tādiem cilvēkiem 
Dieva svētības nebūs. Dievs dod 
devējam, velns rauj rāvējam. Ce-
rams, ka kādreiz arī tie sapratīs, 
ka vajag dalīties.

Ar cieņu – Veltas tante 

mums raksta

Šķiet, ka velk laiku
Patiesi biju izbrīnīta, kad Kuldīgas rajona tiesā, klausoties, kā 
tiek izskatīta lieta par noziegumiem pirms vairākiem gadiem, 
brīdī, kad visi liecinieki beidzot uzklausīti, advokāts pēkšņi var 
prasīt visus rakstiskos pierādījumus tiesā nolasīt skaļi. Ak, jē! 
Pat 1. klases skolnieciņam, lai atrisinātu teksta uzdevumu, 
pašam jāprot izlasīt nosacījumus, bet tiesā, izrādās, var pa-
lūgt, lai tiesnesis visu lietu nolasa skaļi. Klausās apsūdzētais, 
advokāts, prokurors – tie, kuriem lietas materiāli jau ir pieejami 
rakstiskā formā. Tiesas sekretāre to fiksē. Tad jau nav brīnums, 
ka krimināllietas tiek izskatītas gadiem. Jo tiesnesis lasa, kāds 
inspektors un cikos ko fiksējis, ar kādu e-pastu nosūtījis, kādi 
bojājumi kādas markas automašīnai konstatēti utt., utt. – sīki un 
smalki viss, kas jau rakstīts biezajās mapēs. Protams, iespēja 
lūgt to nolasīt tiek izmantota, ja jau likums ko tādu paredz, bet 
cik tas saprātīgi? Varbūt tiesu lietās vēl daudz ko neizprotu, bet 
kā vienkāršam klausītājam patiešām šķiet, ka kaut kas te nav 
kārtībā.

Jolanta Hercenberga, tālr. 63350565,
jolantah99@gmail.com
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tiesā

no valsts policijas ikdienas

Ar nebijušu pasākumu – jau-
niešu sporta spēlēm – otrdien 
Kuldīgā nosvinēta Zemessar-
dzes 45. nodrošinājuma batal-
jona 26. gadskārta.

Gan spēks, 
gan gudrība

Latviešu virsnieku apvienības 
ceļojošā kausa izcīņu mūsu ze-
messargi rīkoja kopā ar šo apvie-
nību. Piedalījās vairāk nekā simt 
jauniešu no Kuldīgas, Skrundas 
un Saldus vidusskolām un pro-
fesionālās izglītības iestādēm. 
Kā sacīja bataljona komandieris, 
pulkvežleitnants Arturs Barons, 
šī tradīcija papildinās jauniešu 
patriotisko audzināšanu. Sporta 
spēlēs viņi ne tikai mērojas spē-
kiem veiklībā un erudīcijā, bet arī 
iepazīst Zemessardzes darbu un 
nozīmi valsts brīvības sargāšanā. 

„Centāmies sacensību uzdevu-
mus izveidot tā, lai būtu iekļauti 
visi aspekti: spēks, erudīcija, 
precizitāte, veiklība, komandas 
darbs,” teica A.Barons. „Tēvze-
mes sargāšanā svarīgas ne tikai 
rokas un kājas, bet arī galva. 
Šādas sacensības domātas vidus-
skolas vecākajām klasēm, kuru 
audzēkņiem drīz būs jāizvēlas, 
ko darīt nākotnē – varbūt pievie-
noties mums.”

K u l d ī g a s  r a j o n a  t i e -
sa turpina izskatīt lietu par                                                                  
2015. gada novembra notiku-
miem Ēdolē, kur no ezera iz-
vilktajā sarkanajā automašīnā 
Mazda atrasts miris cilvēks. 
Liecinieki uzklausīti, bet pēc 
advokātes Guntas Laizānes 
lūguma sākta rakstisko pierā-
dījumu nolasīšana, kas lietā ar 
trim sējumiem ir laikietilpīga. 

Apsūdzība par slepkavību un 
mantas bojāšanu celta pret vienu 
no vīriešiem, kurš tajā dienā kopā 
ar mirušo bija mašīnā līdz pat tās 
nokļūšanai ūdenī. Lietu izskata 
tiesnese Anita Simsone, cietušā 
intereses pārstāv prokurore Dace 
Kronberga, apsūdzēto aizstāv 
G.Laizāne.

Sēdē liecināja citu liecinieku 
bieži pieminētie divi vīrieši, 
kuri tajā dienā mašīnā braukāja 
kopā gan ar pēc tam mirušo, 
gan apsūdzēto. „Jā, alkohola 
reibumā viņā ir agresivitāte,” 

apsūdzēto raksturo viens no tās 
dienas aculieciniekiem. Arī otrs 
stāstīja: apsūdzētais viņam teicis, 
ka vajadzētu paņemt nazi un ma-
šīnas īpašniekam pārgriezt rīkli. 
Bet tāpat netiek noliegts, ka tie 
varētu nebūt patiesi draudi un ka 
tas nebūtu ņemams nopietni. Šie 
bija pēdējie liecinieki, kurus tiesa 
aicinājusi traģēdijas notikumu 
atspoguļošanai. 

Tā kā par cietušo sākotnēji 
atzīts ezerā bojāgājušā vīrieša 
brālis, kurš kopš iepriekšējām 
tiesas sēdēm jūlijā ir miris, lietā 
mainījies cietušais – tā ir abu šo 
vīriešu māte. Sieviete tiesas sēdēs 
nepiedalās veselības stāvokļa 
dēļ, bet uztur iepriekšējā cietušā 
prasību – 744 eiro materiālo 
zaudējumu piedziņu un 12 000 
eiro kompensāciju par morālo 
aizskārumu.

Nākamā sēde  paredzē ta                        
23. novembrī.

Jolanta Hercenberga

Gatavojoties Latvijas simtga-
dei, Kuldīgas bibliotēka izslu-
dina latviešu autoru daiļdarbu 
lasīšanas akciju 100 līdz 100.

Tā notiks no 2. oktobra līdz 
nākamā gada 31. oktobrim, līdz 
svētkiem ikviens aicināts izlasīt 
100 grāmatu. Akcijas mērķis 
ir mudināt izvēlēties latviešu 
autoru darbus, dažādu paaudžu 
iedzīvotājos rosināt vēlmi iepazīt 
mūsu literatūras žanrisko, tema-
tisko, stilistisko daudzveidību no                                                    

19. gadsimta izskaņas līdz mūs-
dienām. 

Piedalīties var gan bibliotēkā 
jau reģistrētie, gan jauni lasītāji.

Aktīvākie varēs doties vienas 
dienas ekskursijā pa Latviju. 
Uzvarētāji tiks paziņoti nākamā 
gada 14. novembrī – Latvijas 
simtgadei veltītā pasākumā. Pie-
teikties bibliotēkas 1. stāvā, pa 
tālr. 63350281, 25618263 vai 
e-pastā: biblioteka@kuldiga.lv.

Iveta Grīniņa

Kuldīgas novadā noķertie 
klaiņojošie suņi turpmāk tiks 
vesti uz Saldus dzīvnieku pa-
tversmi. Par izmaiņām šajā 
jomā pagasta pārvalžu vadī-
tājiem stāstīja domes vides 
speciāliste Dace Jansone un 
pašvaldības policijas priekš-
nieks Rinalds Gūtpelcs. 

Kopš septembra šo pakalpo-
jumu sniedz kuldīdznieks Aivars 
Celitāns, ar kuru līgums noslēgts 
pēc cenu aptaujas. Visos gadī-
jumos, kad pamanīts klaiņojošs 
suns vai kaķis, jāziņo pašvaldības 
policijai, kas sazināsies ar dzīv-
nieku ķērāju.  

Patversmē – 
divas nedēļas

Jau kopš janvāra visiem suņiem 
jābūt čipotiem, taču laukos tādu 
joprojām ir ļoti maz. Ja sunim 
ir čips un tas ir reģistrēts, pēc 
noķeršanas uzreiz var sazināties 
ar saimnieku, un viņš var to sa-
vākt. Ja čipa nav, dzīvnieks tiks 
nogādāts SIA Oposums patversmē 
Saldū. Tur divās nedēļās saim-
nieks to var paņemt, samaksājot 
uzturēšanas izdevumus. Ja šajā 
laikā tas nav izdarīts, uzņēmums 

var meklēt tam jaunas mājas. 
D.Jansone uzsvēra, ka ne tikai 

čips, bet arī plāksnīte pie kakla 
siksnas (ar īpašnieka telefonu 
vai adresi) var palīdzēt suni ātrāk 
nogādāt mājās. 

Kaķus uz Saldu nevedīs
Noķertos kaķus sterilizēs un 

palaidīs atpakaļ tur, kur tie atrasti. 
Pagaidām nav zināms, ar kuru 
veterinārārstu tiks slēgts līgums 
par kaķu sterilizēšanu. Interesi 
izrādījuši vairāki. Tas, visticamāk, 
tiks darīts Kuldīgā, bet arī Aizputē 
šis pakalpojums esot lēts. Jau 
tagad novadā ir pāris vietu, kurās 
kaķi savairojušies. Tos vajadzētu 
izķert, tāpēc par darītāju jātiek 
skaidrībā drīz. 

Pārvalžu vadītāji vaicāja, kam 
ziņot, ja atrasts sabraukts dzīv-
nieks. Atbilde – arī pašvaldības 
policijai. R.Gūtpelcs skaidroja, 
ka pēc likuma, ja meža dzīvnieks 
sabraukts uz valsts ceļa, tas būtu 
jāsavāc Valsts meža dienestam. 
Ja dzīvnieks ir uz pašvaldības 
ceļa, tas jāaizvāc pašvaldībai, bet 
ikdienā situācijas un arī rīcība 
mēdzot būt dažāda. 

Iveta Grīniņa

Nākamgad cīnīsies 
atkal

Komandiera teikto apliecināja 
jaunieši, kuri pulcējās pie in-
formatīvajiem stendiem. Tiesa, 
lielāko interesi par militārismu 
izrādīja meitenes. Dažādu šķēršļu 
pārvarēšanā starp sešām koman-
dām visveiklākie izrādījās Saldus 
vidusskolas audzēkņi – viņi saņē-
ma Latviešu virsnieku apvienības 
ceļojošo kausu, bet nākamgad par 
to būs jācīnās atkal. Organizatori 
cer, ka tad konkurence būs sī-
vāka. No saldeniekiem nedaudz 
atpalika Kuldīgas Tehnoloģiju 

un tūrisma tehnikums, trešajā 
godalgotajā vietā – Skrundas 
vidusskolas komanda.   

Sacensības varēja vērot pa-
matskolu audzēkņi, 45. nodroši-
nājuma bataljons izrādīja kaujas 
tehniku, bija arī pieaicināta NATO 
paplašinātās klātbūtnes Latvijā 
kaujas grupa ar savu ekipējumu, 
varēja tikties ar Kanādas bruņoto 
spēku karavīriem. Pēc tam Latvie-
šu virsnieku apvienība godināja 
savus uzticamākos vīrus mūspusē.

Daina Tāfelberga
Saivas Eglītes arhīva 

un autores foto

Sporta spēlēs Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikuma komanda cīņā par 
Latviešu virsnieku apvienības ceļojošo kausu ieguva 2. vietu.

Zemessardzes 45. nodrošinājuma bataljona 26. gadadienā īpašie viesi Kuldīgā bija Kanādas bruņoto spēku karavīri, 
kuri jauniešus iepazīstināja ar kaujas tehniku.

Zemessardzes gadadienā – 
jauniešu spēles

Informē Valsts policijas Kur-
zemes reģiona pārvaldes vecākā 
speciāliste sabiedrisko attiecību 
un sadarbības jautājumos Signe 
Šteinberga. 

21. septembris. 10.21 sa-
ņemta ziņa, ka Rumbas pagasta 
Mežvaldē atlauzts šķūnītis un 
nozagts motorzāģis. Pēc vairākām 
stundām tas atrasts netālu no 
notikuma vietas. Tiek pārbaudīts 
1986. gadā dzimis vīrietis. Sākts 
kriminālprocess, notiek izmek-
lēšana. 

22. septembris. Saņemts sie-
vietes iesniegums, ka 1989. gadā 
dzimis vīrietis spēļu zālē nospē-
lējot abu kopīgo naudu, kā arī al-
kohola reibumā kļūstot agresīvs. 
Pussešos no rīta viņš nogādāts 
slimnīcā, lai pārbaudītu iespē-
jamo narkotisko vai psihotropo 
vielu ietekmi. Sākta administra-
tīvā lietvedība. 

23. septembris. Pirms trijiem 
naktī 1981. gadā dzimis vīrietis 
Pelčos pa ceļu Kuldīga–Kantiķi ar 
mopēdu brauca alkohola reibumā 

(2,78 promiles). Uzrakstīts admi-
nistratīvā pārkāpuma protokols. 

25. septembris. Ap 19.30 sa-
ņemts zvans, ka Skrundā pa Oska-
ra Kalpaka ielu braukājot dzeltena 
automašīna Opel, kuras vadītājs, 
iespējams, ir dzēris. Policijai iero-
doties notikuma vietā, apturēta au-
tomašīna Mitsubishi Colt, ar ko pa 
O.Kalpaka ielu brauca 1987. ga-                                                                            
dā dzimusi sieviete reibumā                  
(1,86 promiles). Uzrakstīts admi-
nistratīvā pārkāpuma protokols. 

Uzklausīja Iveta Grīniņa

Problēmas dzērumā

Līdz simtgadei – 100 grāmatu

Kā tagad ķers klaiņotājus
• Par klaiņojošiem dzīvniekiem jāziņo Kuldīgas novada pašvaldības policijai 
pa tālr. 63320373 vai 28881288.

• Dzīvnieku patversmi Saldū var sazvanīt pa tālr. 63846885 vai 29391282.

Spriedums vēl jāgaida



piektdiena, 2017. gada 29. septembris4 aktualitātes

Kursus rīkoja Latvijas Lauku 
konsultāciju un izglītības centrs 
(LLKC) sadarbībā ar Valsts lauku 
tīklu (VLT) aktivitātē Atbalsts 
lauku jauniešiem uzņēmējdar-
bības sākšanai un veicināša-
nai. Piecu bezmaksas nodarbību 
cikls sākās augusta beigās, bet                             
22. septembrī dalībnieki prezen-
tēja savu biznesa plānu un saņēma 
apliecinājumu par kursu beigšanu. 
Lekcijas lasīja gan LLKC speciā-
listi, gan uzņēmēji, kuri dalījās 
pieredzes stāstos. 

Intensīvas mācības
„Šīs mācības rīkojam jau piekto 

gadu,” skaidro LLKC Kuldīgas 
biroja uzņēmējdarbības kon-
sultante Linda Dūdiņa-Hoiere. 
„Piedalīties var interesenti no 18 
līdz 40 gadiem, kuriem ir biznesa 
ieceres. Daži jau strādā, daži vēl 
mācās. Ja jaunie cilvēki vēlējās 
pieteikties ar tādu ideju, kurā 
uzņēmējdarbība jau notiek, tad 
ieņēmumi nevarēja būt lielāki 
par 2000 eiro. Ja izdomāta jauna 
iecere, piemēram, lauksaimnie-
cības produkcijas pārstrāde, tad 
tas varēja būt uzņēmums, kas ar 
lauksaimniecisko ražošanu jau 
nodarbojas, un ir vienalga, kādi 
ieņēmumi. Pieteikties varēja jeb-
kurš, un nozares ir visdažādākās: 
lauksaimniecība, ražošana, pār-
strāde, pakalpojumi u.c.” 

„Pirmajās nostrādātajās nedēļās jūtu, ka 
pircējus piedāvātā prece uzrunā. Kā būs ar 
uzņēmējdarbību, to redzēsim tikai pēc laika, 
jo veļas tirgošana mums ir jauna joma, kurā 
taciņa vēl ir jāiestaigā,” saka SIA V.V.Vinnijs 
veikala Veļas bodīte īpašniece Vēsma Vīcupa.

Veikalā, kas atrodas 1905. gada ielā pretim 
tā paša uzņēmuma bērnu veikalam Vinnijs, 
var iegādāties naktskreklus, apakšveļu, zeķes, 
zeķubikses, halātus un citus apģērbus. Prece 
ir gan Latvijas uzņēmumā Rosme ražota, gan 
vesta no Polijas. „Kādus astoņus gadus briedu, 
lai atvērtu šādu veikalu. Kad braucu pēc pre-
cēm bērniem, vienmēr noskatījos uz piedāvāto 
veļu. Krekliņi, apakšveļa – viss tāds dāmīgs, 
gaumīgs, labi nostrādāts un par pieņemamu 
cenu. Līdzīga kvalitāte ir Vācijas precei, bet tā 
ir daudz dārgāka. Savukārt Ķīnas prece ir lēta, 
bet nav tik laba. Mazliet jau ir bail, jo nekad 
nevar zināt, kā jaunatvērtā veikalā ies. Bērnu 
preču veikalos Pūks mums jau ir sava klientūra, 

cilvēki apmēram zina, kas tur atrodams, un tādēļ 
nāk ar mērķi kaut ko konkrētu nopirkt, bet šeit 
šobrīd ienāk tikai tie, kas nejauši iet garām,” 
stāsta uzņēmēja.

V.Vīcupa uzņēmējdarbībā ir kopš 1994. gada. 
Pirmos divus gadus paralēli darbam savos vei-
kalos bija arī vadītāja veikalā Rimi, bet  pēc tam 
darbojusies tikai savā biznesā. „Man ļoti patīk 
mans darbs. Trīs veikalos esam piecas pārdevē-
jas. Katrā strādā viena, un mēs esam divas, kuras 
dod brīvdienas. Atšķirībā no apģērbu veikaliem 
lielās pilsētās, kur daudz cilvēku un tādēļ var 
piedāvāt mazāku preču klāstu, Kuldīgā ir jābūt 
plašam sortimentam. To arī centīsimies nodro-
šināt. Šajos gados ļoti mainījies pircēju apjoms. 
Kad iesākām, konkurences nebija, cilvēku bija 
vairāk. Kāda toreiz bija tirdzniecība Ziemassvēt-
kos! Tagad ir citādāk, tādēļ arī jāstrādā citādāk,” 
uzskata V.Vīcupa.

Jolantas Hercenbergas teksts un foto

Ar kārtīgu izvingrošanos un labi 
pavadītu laiku 22. septembrī sko-
lēniem pagājusi Olimpiskā diena. 
Kuldīgā galvenie pasākumi notika 
Pilsētas estrādē.

Viss sākās ar rīta vingrošanu. 
Izglītības iestāžu audzēkņi varēja 
piedalīties stafetē un citās sacensībās. 
Kuldīgas Centra vidusskolas (KCV) 
skolniece Krista Brasla uzskata: „Šā-
dai dienai noteikti jābūt. Tas dod ļoti 
jauku sajūtu, jo visi var apvienoties. 
Mēs piedalījāmies gan garajā stafetē, 
gan aktivitātēs pie basketbola groza.”

„Manai komandai stafetē bija ļoti 
sīva cīņa. Patika rīta vingrošana – tas 
bija jautrs pasākums. Ļoti patīkama 
diena kopā ar draudzīgu kolektīvu. 
Visi ir priecīgi, nav negāciju,” seci-
nāja V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijas 
(VPKĢ) skolniece Sonora Skosa. 

Ieva Lizete Rožkalna un Mikus Pē-
tersons no ģimnāzijas šādā pasākumā 
nepiedalās pirmo reizi. „Šogad ir 
īpaši liela atsaucība,” teica Ieva, 
„piedalās ļoti daudzi. Te var gūt po-
zitīvas emocijas kopā ar draugiem. 
Arī vingrošana kopā ar citu skolu 
skolēniem deva vienreizējas emoci-
jas – tāda kopības izjūta.” 

Stafetē skolēni sacentās čet-
rās vecuma grupās. Vidussko-
lām uzvarēja VPKĢ 1. komanda;                                                      
8.–9. klašu grupā – Kuldīgas Mākslas 
un humanitāro zinību vidusskola; 
6.–7. klasēm – KCV 7.b klase;                                     
4.–5. klašu grupā – KCV 5. klase. 

Latvijā Olimpiskā diena 563 vietās 
pulcēja ap 137 000 dalībnieku no 97 
novadiem un pilsētām. 

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto

Speciāliste uzsver, ka, aizstāvot 
savu ideju, jāizveido preces vai 
pakalpojuma prototips. Piere-
dze liecina, ka mācībām lielāka 
efektivitāte ir tad, ja tās rit inten-
sīvi. „Mēneša laikā bija piecas 
nodarbības. Jo lielākas pauzes, 
jo grūtāk izbrīvēt laiku,” secina 
L.Dūdiņa-Hoiere. 

No tūrisma līdz 
restaurācijai

Kursu dalībnieks Kristaps 
Blūms par vērtīgāko ieguvumu 
sauc zināšanas, kā izstrādāt biz-
nesa plānu, iepazītos cilvēkus un 
iespējas nākotnē sadarboties ar 
pārējiem kursantiem. Viņš vēlas 
sākt darboties tūrismā. „Man biz-

nesa plānu nebija grūti uzrakstīt, 
jo pirms tam biju rakstījis projek-
tu, un daudz kas sakrita, bet ir arī 
dažas nianses. Bija ļoti vērtīgi,” 
secina puisis.

Arī Elīna Immere un Santa 
Birzniece izvēlējušās darbu tū-
rismā. Viņas ir vienisprātis ar 
Kristapu, ka personiskie kontakti 
ir ļoti liels ieguvums, bet svarīgs 
arī iedrošinājums. „Kursos guvām 
dzinuli iet, konsultēties, savu 
ideju attīstīt. Ejot, piemēram, uz 
pašvaldību runāt par savu ieceri, 
bija vieglāk, ja varējām teikt, ka 
piedalāmies mācībās,” saka Elīna, 
bet Santa piebilst, ka te uzlabota 
saskarsmes prasme un spēja ci-
tiem pasniegt savu ideju. 

Linna Balode strādā Kuldīgas 
restaurācijas centrā un vēlas vei-
dot savu darbnīcu: „Ļoti vērtīgi, 
ka kursos varēju izstrādāt savas 
ieceres finanšu daļu un saprast, 
kādi ieguldījumi vajadzīgi.” Bet 
Laura Roga iecerējusi organizēt 
pasākumus un piedāvāt video-
operatora pakalpojumus: „Arī 
man svarīgākās bija zināšanas par 
biznesa plāna izveidi, jo to līdz 
šim nebiju darījusi. Grūtākā bija 
finanšu daļa, lai ieceres izskatās 
kaut cik reālas, paredzot peļņu un 
zaudējumus.”

Domā par pārstrādi
Annas Krickas ģimenei ir saim-

niecība, un viņas iecere ir pār-
strādāt augļus, ogas un dārzeņus: 
„Šie kursi palīdzēja ideju stabi-
lizēt, saprast, kā to izveidot tieši 
finansiālajā ziņā.” Ieva Knupke 
pārstāv zemnieku saimniecību 
Paegļi un gatava nopietni sākt 
gaļas pārstrādi: „Kursi deva daudz 
jaunas informācijas un palīdzēja 
saprast, cik rentabls varētu būt 
iecerētais bizness. Līdz šim ne-
kādi aprēķini nebija veikti. Ļoti 
iedvesmojoši ir pieredzes stāsti.” 
Savukārt Jeļenas Hlomovas zem-
nieku saimniecība nodarbojas ar 
augļkopību. Viņa stāsta: „Pēdējos 
gados sapratām, ka vajadzīga 
vēl kāda nozare. Izvēlējāmies 
piena pārstrādi, jo vīram tajā ir 
liela pieredze. Līdz šim piena 
produktus gatavojām tikai savām 
vajadzībām, un no cilvēkiem, kuri 
tos pagaršoja, atsauksmes bija ļoti 
labas. Nolēmām ražot vairāk, lai 
var tirgot. Aprēķini parādīja, ka 
galvenais, ko bijām nolēmuši ra-
žot – gī sviests*–, nav rentabls, jo 
ražošanas izmaksas lielas. Kursi 
palīdzēja atrast citas iespējas un 
produktus, kuros varētu balstīt 
ražošanu, bet gī sviests būs bla-
kusprodukts.”

* Dzidrināts sviests jeb piena 
tauki bez laktozes, tā izcelsmes 
vieta – Indija

Iveta Grīniņa 
Lāsmas Reimanes foto

„Neuzskatu, ka 
darbojos biznesā. Es 
vienkārši strādāju. 
Ar mazajiem 
veikaliņiem ir tāda 
uzņēmējdarbība, 
kurā cilvēks pats 
dara darbu un vēl 
kādam citam to spēj 
nodrošināt. Pats plāno 
savu laiku un jūtas 
mazliet brīvāk nekā 
pie cita strādājot,” 
saka SIA V.V.Vinnijs 
trīs veikalu īpašniece 
Vēsma Vīcupa.

Biznesa plāns gatavs
Desmit Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novada 
jaunieši gatavi sākt uzņēmējdarbību un ir 
piedalījušies programmas Laukiem būt kursos. 
Mācību rezultāts – biznesa plāns.

Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības 
centra kursu dalībnieks Kristaps Blūms 
stāsta par ieceri Kuldīgā izveidot aktīvās 
atpūtas parku. 

Atver veļas veikalu

Olimpiskajā dienā Kuldīgā skolēnu komandas stafetē sacentās, gan skrienot ap 
Pilsētas estrādi, gan pārvarot šķēršļus piepūšamajās atrakcijās. 

Sportiska kopības izjūta
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Lai bērni apzinātos piederību suitiem, Alsungas 
mūzikas un mākslas skola piedāvā bez pamata instru-
menta apgūt arī tradicionālo kokles spēli, bet mākslas 
stundās uzsver šim apvidum raksturīgo.  

Šogad no jauna mācības skolā sāka 15 bērnu, kopā ir 
79 audzēkņi. Ap desmit mācās gan mūziku, gan mākslu, 
stāsta direktore Janeta Kristapsone. 

Mūzikas nodaļā var apgūt ģitāru, klavieres un akor-
deonu, bet nu septiņi audzēkņi izvēlējušies arī tradicionālo 
kokles spēli pie skolotājas Helēnas Lazdas. Viņa stāsta: 

„Miķeļa svētkiem gatavojam tautas dziesmu Ziedi, ziedi, 
rudzu vārpa. Bērni paši to vēl nevarēs nospēlēt, jo kopš 
mācību gada sākuma pagājis īss laiks, bet pirmos akordus 
jau esam apguvuši. Bērnam svarīgi dzirdēt paša spēlēto, tā-
dēļ prasmi apgūst katrs par sevi, bet uzstāties varam kopā.”

Mācīties spēlēt kokli te varēja arī iepriekš, taču ar pār-
traukumiem. „Projektos to finansēja Valsts kultūrkapitāla 
fonds, arī pašvaldība, bet šogad naudu skolai piešķīra 
valsts,” norāda J.Kristapsone. „Suitu kultūrtelpa Alsungā 
tiek pastiprināti kopta, tādēļ arī mums būtiski tajā iesais-

tīties. Tagad ļoti spēcīga ir ģitāras klase, pēc tās ir liels 
pieprasījums – pie skolotāja Ainara Macpana mācās 23 
audzēkņi.” Arī šogad ap 20 skolēniem mācības notiek 
Ēdoles pamatskolā, kur viņi apgūst klavieres, akordeonu 
un ģitāru. Pedagogu skaits visus gadus ir nemainīgs – seši. 

Mākslas skolotāja Natālija Štefaņuka piebilst, ka viņas 
stundās tiek pētīti suitu apģērbu elementi, krāsu salikums, 
pēc tam audzēkņi to izmanto savos darbos un meklē veidus, 
kā iedzīvināt mūsdienās. 

Jolanta Hercenberga, Lāsmas Reimanes foto

Kā Alsungā 
gatavojas Svētā 
Miķeļa svētkiem.

2. lpp.

Laura Mēness, Emīlija Liepa, Andris Vanags kokles spēlē apgūst pirmos akordus.

Jaunajiem māca kokli

No kā sastāv 
suitu sievas 
tautastērps.

4. lpp.

Novadniekam, 
gleznotājam Antonam 
Megnim – 110.

3. lpp.
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Sestdien 13.00 Alsungas mu-
zejā tiks svinīgi atvērta grāmata 
Suitu kāzu tērps un tā valkāšanas 
tradīcijas.

Angļu un latviešu valodā dots 
ieskats suitu kāzu tradīcijās un 
tērpā, kas Latvijā nav saglabājies, 
bet atrodas Somijas Nacionālā 
muzeja fondos. Ir arī tērpa aprak-
sti un atdarinājuma fotogrāfijas, 
rakstu zīmējumi, piegrieztnes, 
tehniskās piezīmes audējiem, šu-
vējiem un rokdarbniekiem.

Autore Kristīne Vasiļevska 
stāsta, kā nonākusi līdz idejai 
rakstīt astoņos gados tapušo grā-
matu: „Šobrīd iestājies miers kā 
pēc ilgi darīta darba, bet sākās tas 
ar to, ka nejauši nonācu Alsungā. 
2007. gadā mans brālis priesteris 
Andris (Vasiļevskis – aut.) vēl šeit 
kalpoja. Es no Rīgas aizbraucu 
uz mēnesi pie viņa padzīvot, 
bet mana dzīvošana ieilga uz 
vairākiem gadiem. Brālis mani 
iepazīstināja ar Suitu sievām un 

Ar dievkalpojumiem, svē-
tās laulības misi, koncer-
tiem, grāmatas atklāšanu, 
Zemessardzes demons-
trējumiem, gājienu, jestru 
tirgošanos, suitiem rakstu-
rīgo sadziedāšanos, kopī-
gu zupas un kočas ēšanu 
un citām izdarībām šajā 
nedēļas nogalē Alsungā tiks 
svinēti Svētā Miķeļa svēt-
ki. Tos organizē Alsungas 
pašvaldība kopā ar katoļu 
baznīcu.

vadītāju Ilgu Leimani. Viņa uzai-
cināja piedalīties vienā projektā, 
kura noslēgums bija Rīgā. Tur 
satikām folkloristu un valodnieku 
Austri Grasi, kurš ģērbies suitu 
tērpā. Bija liels pārsteigums no 
viņa uzzināt, ka Somijas muzejā ir 
kaut kas no suitu drānām. Tur viņš 
dabūjis paraugu savam tērpam. 
Pēc profesijas esmu drēbniece, 
biju šuvusi suitu drānas sev un 
citiem, tādēļ radās interese.”

Autore vairākkārt braukusi uz 

Līksmībai ir iemesls 
Tagadējo mūra baznīcu Alsun-
gā cēlis grāfs Georgs Ulrihs fon 
Šverins, un par tās aizbildni 
izvēlēts erceņģelis Svētais 
Miķelis. Svētki tam par godu 
kopš seniem laikiem svinēti 
vērienīgi.
„Vispirms bija dievkalpojums, 
bet pēc tam vienmēr tirgošanās 
un lustēšanās,” stāsta prāvests 
Gatis Mārtiņš Bezdelīga. „Cilvēki 
sanākuši vienkopus, viņos ir 
garīgā līksmība, un arī lielie ru-
dens darbi pamatā jau apdarīti, 
tāpēc bija iemesls priecāties.” 

Somiju, jo suitu kāzu tērpa sastāv-
daļas atrodas Somijas Nacionālajā 
muzejā, taču nav publiski pieeja-
mas. Tur saglabājušās tādas deta-
ļas, kādu Latvijā nav, piemēram, 
vīru mēteļi, mēļie brunči, kas nu 
aprakstīti grāmatā.

Šis ir otrais K.Vasiļevskas 
darbs, jo iepriekš izdota arī Suitu 
drāna, kas tapusi sadarbībā ar 
etniskās kultūras centru Suiti. 

Jolanta Hercenberga
Lāsmas Reimanes foto

Svētki par godu savam aizstāvim Miķelim

Alsungas Romas katoļu 
baznīcas aizgādnis – erceņģelis 
Sv. Miķelis. 

Kā stāsta prāvests Gatis Mārtiņš Bezdelīga, nedēļu pirms svētkiem ap 20 brīvprātīgo uzkopuši baznīcu un tās apkārtni: tīrījuši logus, mazgājuši grīdu, 
pļāvuši zāli utt.  

Svētkiem gatavojas senioru deju kopa Kalmes.

Viesi un savējie
Kā stāsta kultūras nama direktore Gunta Mateviča, 

šie ir vieni no gaidītākajiem svētkiem Alsungā un 
šogad tajos iesaistās vairākas biedrības un uzņēmēji. 
Tirgotāju sestdien būšot daudz – tie pieteikušies no 
tuvienes un tālienes. „Šodien pēc dievkalpojuma 
baznīcā būs Melngaiļskolas bigbenda koncerts. Ja 
ir iespēja, vienmēr cenšamies iedzīvotājiem parādīt 
mūsējos, kuri izgājuši pasaulē. Šajā reizē būs iespēja 
redzēt, kā spēlē mūsu ģitārists Miks Akots.” 

Uz balli būs daudzi
„Sestdien alsundznieki jau tradicionāli tiks 

modināti – braucot cauri centram smagās automa-
šīnas piekabē, kapella Suitu muzikanti spēlēs, cik 

jaudas,” informē G.Mateviča. Dienas turpinājumā 
programma piepildīta līdz pat lielajai ballei, kas 
desmitos vakarā sāksies kultūras namā. „Jaunums 
būs konkurss par Alsungu pagājušā gadsimta vidū. 
To izdomājusi kāda bijusī alsundzniece, un par pa-
reizajām atbildēm varēs iegūt naudas balvas. Būs 
daudz darbnīcu, kurās gan lielie, gan mazie varēs 
iepazīt pļavu un mežu, mācīties pazīt ārstniecības 
augus, iepazīt pļavu iemītniekus. Arī boksa klubs 
piedāvās atrakciju, pie bērnudārza varēs iet rotaļās. 
Vēl jāpiebilst, ka ballei šogad pieteikušies tik daudzi, 
ka sākam rezervēt galdiņus vestibilā, jo zālē visiem 
varētu nepietikt vietas.” 

Svētdien pēc makšķerēšanas sacensībām Dzirnavu 
ezerā svētki beigsies ar svēto misi baznīcā. 

Izdota grāmata par kāzu tērpu



piektdiena, 2017. gada 16. jūnijs ALSUNGA3
PIEKTdiena, 2017. gada 29. septembris

Mācījies pie meistara 
Kugas

Māksla A.Megni sāka interesēt 
jau agri. Tam par iemeslu bija 
daba un cilvēki. Kā vēlāk izteicās 
mākslinieka draugs, novadnieks 
un skolas biedrs Jēkabs Spriņģis, 
„kā gliemezis savu gliemežnīcu, 
tā Megnis sava novada tempera-
mentu un kolorītu – novada dvē-
seli – nes visur sev līdzi. Antona 
raksturs un viņa akvareļi nav 
šķirami no Alsungas.” 

Kā kausēts tērauds Antona šū-
pulī bija ielijusi senā suitu krāsai-
nība visā tai piemītošajā kontrastu 
spožumā un kolorītā. Revolūcija 
un kari, kurus māksliniekam 
nācās pārdzīvot, nav aizgājuši 
garām nemanīti, bet ir iedzinuši 
viņa dzīvē un mākslā dziļas vagas. 

Jau Liepājas daiļamatniecības 
skolā (1925–1930) izpaudās 
A.Megņa dotības monumen-
tālajā glezniecībā. 1931. gadā 
sāktas studijas Latvijas Mākslas 
akadēmijā profesora Jāņa Kugas 
meistardarbnīcā. Desmit gadus 
nododoties studijām, dažādiem 
meklējumiem mākslā, J.Kugas 
vadībā izstrādāts diplomdarbs: 
gleznas Apraudāšana un Mātes 
klēpī. 1941. gadā A.Megnis sa-
ņēma diplomu kā mākslinieks 
dekorators. 

Suitu vērtībām 
jāpaliek tepat

Pēc studijām jaunais māksli-
nieks atgriezās dzimtajā pusē, kur 
sāka izzināt un vākt suitu novadā 
saglabājušās vēsturiskās vērtī-
bas. Viņa ideju dedzīgi atbalstīja 
Alsungas pagasta iedzīvotāji. 
A.Megņa uzskats: visas šīs vērtī-
bas jāsaglabā tepat, lai paši suiti 
no savas pagātnes var mācīties 
un savu īpatnējo krāsu un formu 
mākslu veidot audumos, kokā, 
mālā, metālā un citos materiālos 
nākotnē. Tādēļ pagasta ļaudis 
sanāca uz tādu kā vakarēšanu 
Padubju mājās un solīja darīt 
visu, lai to piepildītu. Alsungas 
pamatskolas pārzinis apsolījis 
nodrošināt ar telpām, kur savāktos 
materiālus izvietot. Šīs ieceres 
realizēšanu var uzskatīt par Al-
sungas skolas muzeja sākumu.

Dekorators un 
skolotājs

Vēlāk A.Megnis strādāja par 
butaforu un dekoratora palīgu ki-
nostudijā, par zīmēšanas skolotāju 
Liepājā, par direktoru Kuldīgas 
daiļamatniecības skolā. 1946. ga-                                                                     
dā mākslinieks pārcēlās uz Rīgu, 
kur bija pedagogs lietišķās māk-
slas vidusskolā, strādāja kombi-
nātā Māksla. Blakus visām no-
darbēm mākslinieks pievērsās arī 
radošajam darbam. Izstādēs viņš 
piedalījās jau kopš 1933. gada. 

novadnieks

Ar dzimtās Alsungas dvēseli plecos
1907. gada 20. jūlijā Alsungā, zemnieku Andreja un Annas Megņu ģimenē, piedzima dēls 
Antons. Tajā dienā vecāki vēl nezināja, ka tieši viņš iemīlēs pasaules skaistumu, sajutīs 
to krāsās un kļūs par mākslinieku. Ģimene bija svētīta ar deviņiem bērniem: meitām 
Katrīnu, Barbaru, Margrietu un dēliem Jāzepu, Pāvilu, Pēteri, Jēkabu, Jāni un Antonu. 

Ar monumentālu 
vērienu

Patstāvīgajās studijās un mek-
lējumos A.Megnis lielu vērību 
veltīja klasiskajam mantojumam, 
analizēja un pārvērtēja vecmeis-
taru kompozīcijas principus un 
paņēmienus. Gadu gaitā viņa 
daiļrade ieguva plašu sazaroju-
mu, jo mākslinieks darbojies gan 
dažādās dekoratīvās glezniecības 
jomās, gan stājglezniecībā. Viņa 
darbos jūtams paša pārdzīvotais. 
Gleznas galvenokārt raksturo 
dinamika, ekspresija, interesanta 
krāsu gamma, oriģināla gleznoju-
ma maniere. Mākslinieks veidojis 
galvenokārt ainavas – smagnējas, 
monumentāli vērienīgas, krāsu 
klājot biezi un kontrastaini. Otrs 
tuvākais temats, kā pats teicis, ir 
mūžīgais un vispārcilvēciskais: 
mīlestība, māte, sieviete. 

No 1950. gada viņš māksli-

nieciskajā dzīvē darbojies aktīvi, 
iesaistoties t.s. brigāžu gleznie-
cībā. Populārākais darbs, kuru 
A.Megnis darinājis kopā ar Jūliju 
Viļumani un Ādolfu Melnāru, 
ir Strādnieku apšaušana Rīgā 
1905. gada 13. janvārī. A.Megnis 
bija Mākslinieku savienības 
biedrs kopš 1961. gada.

Spoža krāsa, 
stingra pārliecība

Spilgta lappuse daiļradē ir sa-
sniegumi akvareļu glezniecībā. 
Bieži mēdz runāt par akvareļa spe-
cifiku un tehnikas tīrību. A.Megni 
neinteresēja krāsu caurspīdīgums, 
bet gan tas, lai krāsa būtu spoža. 
Viņam mūsu akvareļglezniecības 
daudzveidīgajā buķetē ir sava vie-
ta. Kā teicis mākslinieks Romis 
Bēms: rāmas un liriskas noskaņas 
A.Megņa raksturam neatbilst.

Viņš pieder tai paaudzei, kura 

izglītību Mākslas aka-
dēmijā ieguvusi 30. ga-
dos un 40. gadu pirmajā 
pusē un kuras daiļrade 
pirmskara brīvās Latvi-
jas apstākļos nepaspēja 
nedz nobriest, nedz iz-
vērsties līdz galam. Šīs 
paaudzes garīgās apri-
ses lielā mērā noteica 
nacionālās pašapziņas 
caurstrāvotā izglītības 
sistēma. Latviskums 
bija tās karogs un saturs. 
Slīpējumu tas ieguva 
arī nacionālajās studen-
tu biedrībās. A.Megnis 
bija studentu biedrības 
Zaļā zeme biedrs, tās 
devīze: „Esi uzticīgs 
mākslai kā savam Die-
vam, esi uzticīgs zemei 
un laikam, kurā tu dzī-
vo!” Tajā pateikts viss, 
un šis moto uz visiem 
laikiem studentiem pa-
lika ierakstīts dziļi sirdī. 

Arī A.Megnis bija 
starp tiem mākslinie-
kiem, kuri centās ar laiku sadzī-
vot, taču nerimtīgais suita raksturs 
neļāva padoties. Viņš palika nelo-
kāms pārliecībā, arī daiļradē gāja 
savu ceļu. Īpašu ievērību ieguva 
akvarelī iemūžinātās dzimtās 
Alsungas ainavas. A.Megnis ilgi 
netika īsti novērtēts, un viņa vieta 
latviešu mākslā bija pavisam ne-
noteikta. Taču pienāca arī atzīša-

Antons 
Megnis: „Tas, 

ko cilvēks 
ilgojas, ir viņš, 

un šīs ilgas, 
sintezētas 

krāsu, ziedu, 
formu un 
laukumu 
ietvarā, ir 

mūsu dzīves 
sintēze un 

reizē māksla, 
patiesa 
māksla 
tamdēļ, 

ka viņa ir 
šodien, reizē 
rītdiena caur 
vakardienu.”

Jolanta Mediņa, 
Kuldīgas novada muzeja 

pētnieciskās nodaļas vadītāja

nas laiks, kad Piebalgas 
pakalni kļuva gandrīz 
tikpat augsti, cik Urālu 
kalnu grēdas, jo to pra-
sīja viņa subjektīvais 
vēriens. 

Talants 
pārmantots

A.Megnim pirmajā 
laulībā ar kuldīdznieci 
Melitu Megni (dzim. 
Jansoni) piedzima dēls 
Gatis. Otrajā laulībā ar 
keramiķi Irēnu Megni 
piedzima dēls Kalvis, 
kurš kļuva par māk-
slinieku noformētāju, 
un meita Dace, kura 
sevī centās apvienot gan 
mātes, gan tēva dotu-
mus mākslā, kļūstot par 
keramiķi un akvarelisti. 
Ar sievu Irēnu Antonam 
bijušas vairākas kopīgas 
izstādes dažādās vietās 
Latvijā. 

A . M e g n i s  m i r i s              
1982. gada 1. maijā, 

kad daba ziedonī bija gatava 
savam krāsu uznācienam, kad 
zeme vēstīja par meistara mū-
žīgo mieru un viņa mantojumu, 
kas atstāts krāsās iemūžinātajos 
mirkļos. Mākslinieks apglabāts 
Rīgā, Meža kapos. 

Mākslinieks Antons Megnis darbnīcā 
pie gleznas Māte 1974. gadā. 

Visa kuplā Megņu ģimene pie savām mājām Jaunarājos. Vidū sēž māte Anna 
un tēvs Andrejs. Antons (otrais no labās) stāv blakus brālim Pēterim (pirmais 
no labās). 

Antons Megnis pie 
pašportreta.

Latvijas akvarelisti ciemos pie Antona Megņa Rīgas darbnīcā 1974. gadā. 

Antons 
Megnis: 
„Nekas 
šodien 

nevar būt 
par skaidru, 

asu, kailu 
un skarbu. 

Nekas šodien 
nevar būt 

par krāsainu, 
pelēku, 

melnu un 
baltu. Nekas 
nevar stāties 
pretī tam, ko 
cilvēks vēlas, 
lai tas būtu.”

110
Gleznotājam 

Antonam Megnim – 
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„Ap kaklu liktas greznās apkaklītes. Agrāk 
darinātas no vilnas, bet pēc 19. gs. izšūtas 
ar pērlēm. 
Jostas ir dažādas. Četri, pieci vai vairāki 
raksti periodiski atkārtojas. Pa vidu jostai 

bieži vijas zaļš dzīpars. Josta ir trīs joslās, vidū platāka, 
malās šaurāka, bieži ar ziedainām malām. Ar jostu netika sieti nekādi cūku 
mezgli, kā suitos saka. Josta tiek aplikta apkārt, bet ne sasieta mezglā, lai 
tas smukums nav sažņaugts.” 

4 Piektdiena, 2017. gada 29. septembrismantojums

Laikraksta

pielikums

Tirāža – 3876.
Tālrunis atsauksmēm 63350567, e-pasts: redakcija@kurzemnieks.lv. 
Redaktore – Daiga Bitiniece.

Suiteni pamana pa gabalu
Ap pleciem aplikta trakā drāna, brunči visās magoņu krāsās, no oranžās līdz pat tumīgi violetai. Sarkanu, zilu, 
zaļu un dzeltenu rakstu kombinācija raksturo Alsungas novada grezno tautastērpu. Suitos ir pietiekami daudz 
tautastērpu seno paraugu, no kuriem var spriest par tā vēsturisko izskatu, saka Alsungas suitu amatniecības un 
mākslas telpas Rija vadītāja Inga Šēna-Laizāne.  

„Suiti saka – aptaisa galvu. 
Lakatu uz plikas galvas nelika. 
Pirmais galvā tiek likts sviedru 
lupats vai sviedru aube, kas ir 
no lina vai kokvilnas auduma. 
Tos mazgā bieži. Pāri tam tiek 
vilkta greznā aube. Audums, no 
kāda tā šūta, nav tik būtisks, bet 
galvenais, lai ap malu tai būtu sa-

krokota mežģīne. Bieži mežģīnes 
malā ir ietamborēts cūksudrabs 
jeb zeltītais diegs. Vidū tiek liktas 
krāsainas lentītes.

Suitos ar aubēm vien nestaigā. 
Kaut tās ir divas uz galvas, tas 
būtu tā, it kā cilvēkos būtu izgājis 
veļā. Virsū aubēm tiek siets ragu 
lakats. Tam jābūt simetriskam,              

90 cm garām malām, lai ragus var 
uzsiet galvas virspusē. Tas tiek 
darīts smukumam. 

Kad visas kārtas uz galvas sa-
vilktas, priekšpusē uz pieres no 
katras mazliet ir redzams. Tikai 
ar ragu lakatu 
galvā var stai-
gāt pa mājām, 

bet ar pliku kaklu cilvēkos iet ne-
pieklājas. Tādēļ pa virsu tiek likti 
greznāki lakati: visādais zīdenis, 
baznīcas zīdenis vai kuģenieki. 
Tie var būt ar praņām jeb bārkstīm 
un var būt arī bez tām. Versija ir 
tāda, ka kuģenieki tādu nosauku-
mu guvuši, jo atvesti ar kuģi. Tie 
ir smalki vilnas lakati. 

Visiem greznajiem lakatiem 
parasti ir simetrisks raksts un ļoti 
košas krāsas. Daži no sendienām 
saglabājušies zīdeņi ir arī nesimet-
riski, bet mēs tos esam papētījuši, 
un mums šķiet, ka tas tādēļ, ka 
lakati varēja būt atvesti no Krie-
vijas. Tie bija tik lieli, ka suitenes 
tos griezušas četros gabalos.”

„Kājās tiek vilktas režģu, viļņu, rozīšu 
zeķes. Adītas pusgarās zeķes ar rakstu 
visā garumā līdz pat pirkstu galiem. Lai arī 
virsū velk kurpi vai zābaciņu līdz potītei un 
ar apkaltu metāla papēdi, rakstam jābūt arī 
zeķei uz pēdas. Tā kā apavi tika taupīti un 
pa mājām staigāja tikai ar zeķēm, tad, pēdai 
nodilstot, tās tika nogrieztas, un staigāja ar 

štrimpu, kas ir zeķes palikušais augšgals, un 
ar pliku pēdu. Uz baznīcu ejot, gan štrimpu ne-

vilka – kurpē tika vilkta zeķe. Reizēm vilktas arī 
baltas zeķes, bet tas suitiem nav raksturīgi. Suitu 
zeķes ir košas un krāsainas.”

„Brunči ir visās magoņu krāsās, jo toņi no violeta līdz pat oranžam 
suitenēm der. Krāsa tiek iegūta, samistrojot kopā divas citas. Šajos 
brunčos ir lina velki un vilnas audi. Svārki tiek šūti apmēram no 
piecu metru plata auduma, to šaurākā vieta ir zem krūtīm, tālāk 
tie ir ļoti kupli, lai arī bērnu var iznēsāt. Augšpusē sānos var iešūt 
ķīlīti, ja rodas vajadzība pēc platākiem svārkiem. Jaunus svārkus 
šuva reti – varbūt vienus vai divus visam mūžam. Aiztaisāmi tie ir 
priekšpusē, lai tajos var arī bērnu pabarot. Apģērbs bija pārdomāts un 
praktisks, lai der visiem dzīves gadījumiem. Apakšpusē svārku malā 
bija iestrādāti daži balti velki, pēc kuriem var redzēt, vai sieva tīrīga.”

„Ikdienā zem brunčiem velk garu lina apakškreklu. Virs tā 
īsu, oderētu kokvilnas vai lina žaketīti jeb staļļa jaku ar garām 
piedurknēm. Tās mēdz būt dažādās krāsās un rakstos. Kāds 
audums gadās, no tāda arī šuj. Greznajā svētku variantā zem 
brunčiem velk kreklus ar garajām piedurknēm, kas galos 
grezni izšūtas un ir redzamas. Visiem krekliem aizdares 
priekšpusē ir garas. Tas tāpēc, lai bērnu var pabarot, kreklu 
nenovelkot. Pa virsu kreklam velk sarkanu vai melnu vam-
zi, kas arī ir oderēta žaketīte. Lentas varbūt dažādu krāsu, 
bet jāievēro tradīcija.”

„Visam pa virsu ap pleciem 
vilkti dažādi lakati vai villaines 
košās krāsās, kas krīt acīs. Dro-

ši vien tādēļ vienai villainei 
kaimiņi devuši nosauku-

mu trakā drāna. Tās mēdz 
būt atšķirīgas, bet visās ir 

melnas, sarkanas, zaļas un 
dzeltenas rūtis. Ikdienišķāks 

lakats bija govkuņģis – lakats ar bārkstīm. Tāds 
bija katrai suitenei. Nosaukums tāds, jo lakata 

faktūra ir kā vienas govs kuņģa daļas faktūra. 
Pilsētnieki tādus sauc par vafeļdrānām, bet mēs 
runājam, kā ir. Ir arī tādi lakati kā zīdstrīpa un 
garpraņa. Villaines sasprauda ar saktu. Tās 
mēdz būt vienrindu, divrindu un trīsrindu. Jo 
bagātāks cilvēks, jo vairāk rindu saktā varēja 
atļauties. Ulmaņlaikos trīsrindu sakta bijusi 
zirga vērtībā.” 

Jolanta 
Hercenberga, 

autores un 
Lailas Liepiņas foto

Galvassega kārtu kārtām

Nekādu cūku mezglu! Krīt acīs

Košas un 
krāsainas

Uz stalli un uz balli

Svārki visam mūžam

Burdona festivālā 
ansambļa 
Suitu sievas dalībniece 
Laila Puķīte.

ALSUNGA

ALSUNGA
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reklāma

5sports

Septembra sākumā Līgatnes novada 
Skaļupēs trīs upju ielokā virs īpaši slepenā 
padomju laika objekta ar segvārdu Pansio-
nāts jeb bunkura orientieristi sadalīja Lat-
vijas čempionātu medaļas tehniskajā vidējā 
distancē un klasiskajā trīs posmu stafetē.  

Dažādās vecuma grupās sacensības pulcēja 
650 orientieristus vidējā distancē un 168 ko-
mandas stafetē, kas tās padarīja par vienām no 
viskuplāk apmeklētākajām sacīkstēm šogad. 
Kā ierasts, Latvijas čempionātos ierindā ir arī 
Kuldīgas tūrisma un orientēšanās klubs Taka.

Apvidus bija skarbs, un, pateicoties distanču 

plānotāja labvēlībai, dziļās gravas un stāvās 
nogāzes nācās šķērsot vairākkārt. Kā aprēķi-
nāja viens no mūsu kluba pārstāvjiem, nogāžu 
slīpums distancē pārsniedza vidēji 10%. Dažas 
bija pieveicamas tikai četrrāpus. 

Cīņa ar apvidu, distanci, konkurentiem 
un pašiem sevi individuāli vislabāk padevās 
mūsu viscienījamākajiem dalībniekiem – se-
nioriem. Kungiem virs 80 gadiem sudraba 
medaļa Jānim Pommeram, bronza Ojāram 
Leikartam, savukārt dāmām šajā grupā sud-
rabs Mārai Zeberliņai. 45 gadu veco sieviešu 
grupā Latvijas čempiones titulu izcīnīja Līga 

Rīgas šaha skolas atklātajā čempionātā 
jaunietēm Superšahiste vecākajā grupā 
uzvarējusi kuldīdzniece Līva Vaivade, 
bet labus panākumus guvušas 14 labākās 
sporta skolas audzēknes.

1999.– 2004. g. dzim. grupā Līva septiņās 
partijās izcīnīja piecas uzvaras un divreiz 
nospēlēja neizšķirti. 

Jaunākajā grupā (2005. g. dzim. un jaunā-
kas) ļoti labs rezultāts arī Rēzijai Kudorei, 
kura ar 5,5 punktiem dalīja 2.–5. vietu visā 
turnīrā un ieguva kausu un zelta medaļu par                           
1. vietu trešajā sporta klašu grupā. Elindai 
Kravinskai 4,5 punkti (11.–15. vieta visā 
turnīrā) un 5. vieta trešajā sporta klasē. Elīnai 
Urbānei četri punkti un 1. vieta iesācēju vēr-
tējumā. 3,5 punktus izcīnīja Vanesa Pļavarāja, 
Nellija Jēkabsone, Meldra Zundovska un Lau-
ra Strazdiņa. Laura saņēma bronzas medaļu 
par 3. vietu iesācēju vērtējumā.  

Inta Jansone
Gunāra Gertnera arhīva foto 

Par tituliem cīnās Līgatnes gravās
Kungiem virs 80 gadiem 
kuldīdznieks Jānis Pommers 
(pirmais) ir apņēmības 
pilns sākt cīņu par Latvijas 
orientieristu čempiona titulu. 
Viņa rezultāts – 2. vieta.

šahs

Līva Vaivade – 
superšahiste
Kuldīdzniece 
Līva Vaivade 
ar lielo kausu 
par uzvaru 
Rīgas turnīra 
Superšahiste 
vecākajā grupā.

orientēšanās

Virbule. Jau divkārtējai šīga-
da valsts čempionei Odetai 
Turkai šoreiz 6. vieta. Vēl 
vietu sešiniekā izcīnīja Arvīds 
Teteris, kuram 4. rezultāts. 
Stafetēs, kā ierasts, lielas 
cerības tika liktas uz mūsu 
vidējā vecuma dāmu koman-
du – O.Turku, L.Virbuli un 
Skaidrīti Otaņķi, kuras šogad 
stafetē vēl nebija pārspētas. 
Diemžēl čempionu titulu vi-
ņām neizdevās aizstāvēt un 
nācās samierināties ar vietu 
līdzās pjedestālam. Bet, ko 
nespēj mūsu dāmas, to spēj 
kungi. Par pārsteigumu sev un 
citiem negaidītu bronzas me-
daļu izcīnīja šīs pašas vecuma 
grupas kungu komanda: Ar-
mands Teteris, Jānis Virbulis 
un Pēteris Īvāns. Tiesa, pēc di-
viem pieveiktajiem posmiem 
komanda pat atradās vienu 
pozīciju augstāk – 2. vietā. 

Janeta Turka
Jāņa Līgata arhīva foto 
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Svinīgajā pieņemšanā pie do-
mes priekšsēdes kopā ar vecā-
kiem bija arī meita Brigita un 
dēls Jānis. 12 mazbērni un 15 
mazmazbērni gan nebija līdzi 
nākuši. Jautāti par kuplo pulku, 
Lakševici nosmaida, ka tāds ba-
riņš jau esot – labi, ka visi veseli 
un pie vietas. 

Mudīte un Žanis atminas, ka 
1957. gada 28. septembris, kad 
svinētas kāzas, bijis tikpat silts 
un saulains kā šogad. Svinības 
Snēpelē neesot bijušas lielas. Ie-
pazinušies pagastā, jo abi dejojuši 
deju kolektīvā. Žanis smuko mei-
teni nolūkojis pirmais. Mudītes 

kundzei darba mūžs pagājis kol-
hozā: gan pie lopiņiem, gan lauku 
brigādē. „Tāpēc jau tagad nekā-
da dejošana vairs nesanāk – sāp 
tās kājiņas, sāp,” viņa teic. Žaņa 
kungs strādājis mašīnu un trakto-
ru stacijā, vēlāk braucis ar piena 
mašīnu. „Lai kādi laika apstākļi, 
četros no rīta pēc piena jābrauc 
un uz Kuldīgas pienotavu jāved,” 
viņš atminas. Sieva papildina: 
„Vakarā noballējāmies, jo bijām 
lieli dancotāji, bet rīta agrumā jā-
būt kājās. Un kur tad vēl, ja piena 
mašīna sabojājās! Naktī Žanis to 
laboja, rītā jau brauca.” 

Kādu laimīgas kopdzīves re-

cepti viņi nosaukt nemāk – esot 
jāmīl un jābūt pacietīgiem. „Savu 
reizi bijušas dusmas vienam uz 
otru,” atzīstas Mudītes kundze. 
„Ko tādā brīdī darījām? Gājām 
ārā un paklusējām. Ja skandalē-
tos, tad tik ilgi kopā nenodzīvo-
tu. Var jau būt, ka tā māka ir tajā, 
ka visu vienmēr darījām kopā. 
Uz ballēm – tikai kopā, arī mājas 
solī nedalījām sievu un vīru dar-
bus: viņš līdzēja man, es viņam. 
Arī bērnus audzinājām abi. Bēr-
niem nekādas vainas – izauga 
labi un gudri.”

Inguna Spuleniece
Lāsmas Reimanes foto

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 20. līdz 27. septembrim 
piedzimušas sešas meitenītes un seši puikas. 

Vienam puisītim vecāki vārdu vēl domā, pārējie bērni nosaukti tā: 
Marija, Alise, Luīze, Marta, Kerija, Amanda, Augusts, Dāvis, Toms, 
Mareks, Everts. 

Īstais vārds
Kandavnieki Liāna Varlamova 

un Vadims Hodakovskis 25. sep-
tembrī četros no rīta sagaidījuši 
pirmdzimto meitiņu, kura nosaukta 
par Luīzi. Pasaulē viņa nāca 53 cm 
gara un 3650 g smaga. Vārdu vecā-
ki domājuši ļoti ilgi, jo bijis daudz 
variantu, bet, kad meitiņu paņē-
muši rokā, izlēmuši, ka Luīze būs 
īstais vārds. Mazo auklēs paši, bet 
palīdzēs arī vecmāmiņas. Pirmo 
mazbērnu ar nepacietību gaidījuši 
Liānas vecāki, bet Vadima vecā-
kiem Luīze ir ceturtais mazbērns. 
Meitene ir ļoti mierīga tāpat kā tētis – būšot tēta meita, secina vecāki. 
Par Kuldīgas slimnīcu viņi dzirdējuši ļoti labas atsauksmes, tāpēc iz-
vēlējušies braukt uz šejieni. 

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Saprasties būs 
viegli
Saziņas planēta Merkurs 
divas nedēļas atradīsies 
Svaru zīmē, un tas nozīmē, 
ka cilvēkiem saprasties būs 
viegli. Labs laiks diskusijām, 
līgumu izstrādei, ilgstošas 
sadarbības veidošanai.  

Auniem pārlieka aktivitāte, 
saspringtas situācijas un nesa-
skaņas var kaitēt veselībai, tādēļ 
jācenšas izrauties no mūžam ne-
padarāmajiem darbiem, lai pabū-
tu vientulībā. 

Vēršos viss, kas jādara tikai 
tādēļ, ka kāds cits tā vēlas, mo-
dinās īstu dumpinieku. Tie var 
parādīt neatkarības un spītības 
augstāko izpausmi. Noskaņoju-

Kas tā par vietu pasaulē?
Izmantojot di-

vus attēlus un ne-
lielu informāciju 
par kādu pasaules 
vietu vai objektu, 
mēģini atpazīt, kā 
to sauc! 

47. kārta
Pils, kas celta arī 

kā militārs nocie-
tinājums, atrodas 
430 m augstumā. 
Tā pārdzīvojusi 
karus un dažādus īpašniekus. No tās pāri 
palikušas drupas un nesen atjaunots, tūris-
tiem pieejams skatu tornis. Skatam paveras 
iespaidīgi kalni, var redzēt pat vienu no lie-
lākajām apkaimes pilsētām, kas atrodas ap 
40 km tālu. Uz otru pusi – skats uz mazā-
kiem ciematiem, kas jau atrodas citā valstī. 

Atbildes gaidām līdz 3. oktobra 11.00; tās sūtīt 
konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemnieks, 1905. gada 
ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: redakcija@
kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju pastkastē.
46. kārtas atbilde: Trīsvienības koledžas bibliotēka Īrijā.
Pareizi atbildējuši: Anita Rudzīte, Maija Viļuma, Velta 
Višņevska, Indra Ābelīte, Ingars Neimanis, Mārcis Arājs, Ausma Kreidere, Vilnis Bēniņš.

29. septembris. Augļu diena. 
Stāda augļu kokus un ogulājus. 
Sēj ziemājus. Novāc augļus un 
ogas, arī ķirbjus un tomātus. 
Konservē, spiež sulu, gatavo ie-
vārījumu, skābē kāpostus.

30. septembris, 1. oktobris. 
Sakņu dienas. Novāc bietes, bur-
kānus, pastinakus, kāļus un citus, 
arī ziemas ķiplokus un kartupeļus, 
ja tas vēl nav izdarīts. Apstrādā 
zemi. Veido komposta kaudzes.

2. oktobris. Ziedu diena. Vāc 
mežrožu augļus un citus ārst-
niecības augus, kā arī materiālus 
floristikai. Norok gladiolu sīpo-

jubileja

Tikai ar mīlestību un pacietību
Kad snēpelnieku Mudītes un Žaņa Lakševicu sveicēji Kuldīgas novada domē 
malko šampanieti un sauc rūgts, laulātie sākumā teic, ka 60 kopdzīves 
gados bučojušies jau gana, tomēr beigās lūpas saskaras.

Savas dimanta kāzas Mudīte un Žanis Lakševici svinējuši tāpat kā pirms 
60 gadiem – mājās ģimenes lokā. 

stārķa vēstis

dārza darbi

Ārija Rudlapa, 
agronome

No 29. septembra līdz 8. oktobrim

lus. Ievāc puķu sēklas. Nes tel-
pās istabas augus.

3. oktobris. Sēšanai un 
stādīšanai nav pārāk labvēlīga 
diena. Novāc nevietā augošus 
krūmus un kokus. Šķiro un 
noliek glabāšanai ražu. No sil-
tumnīcas izvāc noražojušos au-
gus. 

4.–6. oktobris. Lapu dienas. 
Dobēs un siltumnīcās zaļmēslo-
jumam sēj rudzus. Ja vajag, pļauj 
zālienu. Novāc kāpostus. Laista 
telpaugus; ja vajag, arī skujeņus 
un rododendrus.

7., 8. oktobris. Augļu dienas. 
Novāc ābolus, bumbierus, dzēr-
venes, cidonijas. Šķiro ražu. 
Konservē, skābē, kaltē to, gata-
vo ievārījumu, spiež sulu. Stāda 
augļu kokus un ogulājus.astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

Nozīmīgākie notikumi no 29. septembra līdz 5. oktobrim

mu uzlabos izrunāšanās ar uzti-
camiem cilvēkiem.

Dvīņi paspēs gan no sirds iz-
ballēties, satiekoties ar radiem, 
iegūstot jaunus paziņas, gan 
krietni pastrādāt. 

Vēžiem attiecībās ar otro pusīti 
var kļūt svarīga iejūtība, uzticē-
šanās un spēja vienoties. Jāattu-
ras no pārsteidzīgiem lēmumiem. 

Lauvām patiks saimniekot mā-
jās. Darbi tiks paveikti akurāti, 
arī no citiem tiks prasīta šāda 
attieksme. Uzmanība var tikt 
pievērsta dzimtas tradīcijām un 
attiecībām ģimenē. 

Jaunavām labs laiks darbā vei-
dot jaunas pazīšanās un sadarbī-
bu paplašināt. Vajadzētu nevis 
slinkot, bet gan nostiprināt situā-
ciju darbā. 

Svariem prāts var nesties uz 
drūmām domām un vispirms pie-
dāvāt sliktākās prognozes. Apzi-
nāti jāvairo sevī pozitīvisms, lai 
pasauli ieraudzītu ja ne rožainās, 
tad vismaz patiesās krāsās. 

Skorpioniem netrūks sabied-

risku pienākumu, kuros jāiesais-
tās kopīgu ideju vārdā. Var nāk-
ties grūtā brīdī aizstāvēt drauga 
vai kolēģa intereses.

Strēlniekiem rocība var iece-
rēto bremzēt. Nekas nenotiek 
bez iemesla. Iespējams, tiek dots 
laiks pārdomām, pēc kurām vēl-
mes var mainīties. 

Mežāžiem saprašanās ar jau-
nākiem cilvēkiem var neritēt tik 
gludi, kā vēlētos: pārprasti vār-
di, nesadzirdētas frāzes, mīmika 
un žesti var izspēlēt jokus. Labs 
laiks baudīt un radīt mākslu. 

Ūdensvīri ar iepirkšanos var tā 
aizrauties, ka var iegādāties pa-
visam nevajadzīgas lietas. Strīdi 
ar tuviniekiem būs neauglīgi.

Zivīm pacilātu noskaņojumu 
radīs pretējā dzimuma pārstāvis, 
kas liks sirdij pukstēt straujāk. 
Labs laiks iepazīties vai attiecī-
bas stiprināt.

Čika laiks:
30.IX 3.14 – 7.40,
2.X 14.13 – 17.26,
4.X 10.19 – 23.40.

konkurss

Lakševici savā kāzu dienā 
1957. gada 28. septembrī.
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līdzjūtībaspērk
SIA Lāses AM kautuve par 
labām cenām iepērk GO-
VIS, BUĻĻUS, TELES. 
Bioloģiski sertificētiem lo-

piem augstas cenas. Piemaksa par nodoto 
lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

dažādi

maina

vēlas īrēt

Viss par reklāmu Kurzemniekā!  
Tālrunis 63324881.

BALLES DEJAS 
KULDĪGĀ! 
JAUNS KURSS.
Visiem, kas 
vēlas dejot!
Otrdienu vakaros 18.00 
Liepājas ielā 14, Kuldīgā.
Pirmā nodarbība 
3. oktobrī 18.00. 

Nodarbību vada Aira Karele, 
tālr. 29455214. 

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums SIA 
VERTEX (41203040825) aicina kolektīvam 
pievienoties GRĀMATVEDI. No kandidā-
tiem sagaidām: augstāko izglītību finansēs 
vai grāmatvedībā, mūsdienīgu pieeju darbam, 
precizitāti un atbildību, darba pieredzi grāmat-
vedības un lietvedības uzskaitē ne mazāk kā 
3 gadus, nodokļu un grāmatvedības likumu 
pārzināšanu. Mēs piedāvājam: mūsdienīgu 
darba vietu, darba apstākļus Talsos, labu 
atalgojumu un sociālās garantijas. CV un 
motivācijas vēstuli sūtīt e-pastā: info@lmu.lv. 
Garantējam informācijas konfidencialitāti.

SIA Bērzi plus (41202008941) –  AT-
SLĒDZNIEKS kravas auto remontiem. 
Tālr. 29153902.

Kokapstrādes uzņēmums SIA Vēvers 
(41203017104) piedāvā darbu lentzāģa 
OPERATORAM un STRĀDNIEKIEM 
kokapstrādē. Piedāvājam konkurētspējīgu 
atalgojumu. Tālr. 28635733.

Vienistabas DZĪVOKLI Kuldīgā, malkas 
apkure, 34,7 m2. Tālr. 29486348. 

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, visu 
veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku 
iela 25, tālr. 28448638, Gravas iela 1 (Elvi), 
tālr. 28378818.

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES. 
Mērīšana, montāža, piegāde. E-pasts: imk@
inbox.lv, tālr. 26441415.

Sestdienās VELOSIPĒDIEM 30–50% atl. 
Kuldīgā, Liepājas 52. Tālr. 27273848.

MOTORZĀĢI Stihl MS 291 ļoti labā tehnis-
kā kārtībā. Cena 300 eiro. Tālr. 26771451. 

Bioloģiski audzētus  KARTUPEĻUS. 
Tālr. 29682802.

K V I E Š U S ,  r u d z u s .  P i e g ā d e . 
Tālr. 29560864.

Pārdod meža ziedu MEDU: 3 l – 20 eiro, 
viršu 3 l – 23 eiro, bišu maizi par 25 eiro/kg, 
ziedputekšņus par 10 eiro/kg, piegāde mājās 
svētdien, 1. oktobrī. Tālr. 26441406.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578.

Skaldītu meža MALKU visām apkures 
sistēmām, cena 25 EUR par krāmētu steru 
ar piegādi. Tālr. 24957247.

Skaldītu MALKU: 8 berkubi – 180  EUR, 
11 berkubi – 200 EUR. Tālr. 29562735.

Sausu nomaļu MALKU. Tālr. 22377474.

Sausu MALKU. Tālr. 29254530.

SMILTI, GRANTI, grants-šķembu maisī-
jumu. Piegāde. Tālr. 28748746.

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

TRŪDMĒSLUS 50 l maisos ar piegādi, 
cena 3 eiro/gab. Tālr. 26776151, 28115501. 

KŪTSMĒSLUS, trūdzemi, kūdru, mulču 
maisos un kravās. Tālr. 28323920.

Z I R G A  M Ē S L U S  a r  p i e g ā d i . 
Tālr. 29974786.

SIA AIBI iepērk LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS, AITAS, ZIRGUS. Labas cenas. 
Samaksa tūlītēja. Svari. Tālr.  26142514, 
20238990.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

Z/s  SMAIDAS  pē rk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUNLOPUS, 
TEĻUS. Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

SIA Cēsu gaļas kombināts par augstām ce-
nām iepērk JAUNLOPUS un LIELLOPUS. 
Samaksa pēc vienošanās. Tālr.  28770777, 
26185703.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28394754. 

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, traktoru PIEKA-
BES, INVENTĀRU. Tālr. 26104984.

MEDĪBU kolektīvu vai medību platības jauna 
medību iecirkņa izveidei. Tālr. 28617297.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības ZEMI 
visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu un bez 
taksācijas. Cenas augstas. Samaksa tūlītēja. 
Tālr. 29711172.

CRAFT WOOD pērk visu veidu MEŽA 
ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena 1000–
10 000 EUR/ha. Atjaunojam taksācijas. 
Tālr. 26360308.

Latvijas mežsaimnieks – MEŽUS ar ZEMI. 
Tālr. 26106212.​

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

AUTOMAŠĪNAS  SsangYong Actyon 
Sports, 2,0, D, 2009; Audi A4, 1,8T, 2002; 
Peugeot Partner, 2,0, HDi, 2004, pret GRAU-
DIEM. Tālr. 25616457.

Lai tēva mīla paliek dziļi sirdī
Par avotu, kur mūžam spēku smelt.

/I.Mežnora./
Izsakām līdzjūtību Ģirtam Raševicam, tēvu 
zaudējot. 

Darba kolēģi 

Cik grūti ticēt, ka nekad vairs dzīvē
Mums neiznāks ar tevi parunāt,
Un tavu smaidu, vienkāršu un siltu,
Mums vajadzēs tik sirdīs saglabāt.

/I.Mežnora./
Skumju brīdī esam kopā ar MĀRĪTES 
LINDBERGAS piederīgajiem, viņu mūžībā 
pavadot. 

Ēdoles invalīdu biedrība

Izsakām līdzjūtību MĀRĪTES LINDBERGAS 
piederīgajiem. 

Krasta ielas 6. mājas iedzīvotāji 

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Agitai Lukai, 
dzīvesbiedru zaudējot. 

Veikala kolektīvs Liepājas ielā 19

Ir tumsa nodzēsusi silto liesmu,
Vēl grūti aptvert to, cik zudums liels.

/Ā.Elksne./ 
Mūsu visdziļākā līdzjūtība Agitai, no DAIRA 
atvadoties.

Autoveikala OZI kolektīvs

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums par 
ļoti labu samaksu nopirks meža īpašumu vai 
arī augošus kokus jūsu īpašumā. Sertificēts 
taksators izgatavos meža inventarizācijas 
lietu, cirsmu skices, robežstigu un kupicu 
atjaunošanu. Uzņēmuma mežzinis sniegs 
jums profesionālas konsultācijas par nepie-
ciešamajām mežsaimnieciskajām darbībām 
jūsu īpašumā BEZ MAKSAS. Garantējam 
gan profesionālu un godīgu attieksmi, gan ļoti 
labu samaksu. Tālr.  26129919, 28368838, 
info@lmu.lv.

Bērza, melnalkšņa, ozola, oša ZĀĢBAĻ-
ĶUS. Tālr. 29428876.

SIA ML Dvīņi pērk ŠĶELDOJAMO MA-
TERIĀLU : zarus, krūmus, nomaļus. 
Tālr. 29576511.

Kuldīgā, Mederu ielā 8, ĀBOLUS. Augstākā 
cena, braucam pakaļ. Tālr. 22481824.

A lsungā,  L iepu  ie lā  4 ,  ĀBOLUS . 
Tālr. 26528953.

Kuldīgā, Graudu ielā 5 (bijušā patēriņu sētā), 
no 10.00 līdz 18.00 iepērk GAILENES, 
BRŪKLENES, ĀBOLUS. Vienmēr aug-
stākās cenas. 

Pārventā, Stendes ielā 15, ĀBOLUS sulai. 
Tālr. 20044321.

ĀBOLUS sulai, transports pa novadu 24/7. 
Tālr. 26284210. 

Sulas ĀBOLUS par labu cenu. Ir transports. 
Tālr. 27331679.

Vārītas rudens SĒNES, ĶIPLOKUS, 
GAILENES, BRŪKLENES, CIDONI-
JAS, žāvētus ĀBOLUS, PUPIŅAS. 
Tālr. 29765478, 28361292. 

Juvelieru darbnīca pērk DZINTARU un tā 
izstrādājumus. Tālr. 20323336. 

Veco PAPĪRA NAUDU, apbalvojumus, 
fotogrāfijas, figūras. Tālr. 26499892. 

RAGUS. Tālr. 22048516.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

Cik pasacīts tev, tik ir.
Nu sarunāties ar tevi
Būs – klausīties pašam sevī
Un atmiņu lappuses šķirt.

 /Z.Purvs./ 
Agita, jūtam l īdzi bēdās, no DAIRA 
atvadoties.

Darbabiedri Priedaines veikalā

Ir rudens, lietus sitas logā,
Un āboli bez tevis krīt...

/J.Silazars./
S k u m j ā s  e s a m ko p ā  a r  R i t u  u n 
piederīgajiem, DAIRI pēkšņi zaudējot.

Konovaļenko ģimene

Ņem, zemīte, ko ņemdama,
Neņem tēvu gādātāju;
Neņem tēvu gādātāju,
Mīļu vārdu devējiņu.

/T.dz./
Esam kopā ar Raivi un Ventu, tēvu zemes 
klēpī guldot. 

SIA Laimdotas kolektīvs 

Ir pēdējais mūža cēliens beidzies, 
Ar dzērvju kāsi uz debesīm steidzies. 

/V.Kokle-Līviņa./
Esam kopā ar Silviju, tēti smiltainē pavadot.

Alsungas keramiķes

Tikai atmiņas klusas
Kā mīļi un zināmi soļi
Palicējiem visu mūžu skan blakus.

/V.Grenkovs./
Izsakām līdzjūtību Mudītei Hildebrantei, tēti 
mūžībā pavadot.

Sermītes IC kolēģi

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina pieteik-
ties B, BE, C, CE, D, 95. koda autovadītāju 
kursiem Kuldīgā, ir dienas un vakara grupas. 
Sākums Kuldīgā 2. oktobrī, Alsungā – 6. ok-
tobrī. Sīkāka informācija pa tālr. 29491388, 
63322550.

MODRA AUTOSKOLA rīko 95.  koda 
kursus Kuldīgā, Pētera ielā 5. Sākums 
3. oktobrī. Tālr. 26120089.

PĒTERA AUTOSKOLA rīko 95. KODA 
kursus. Sākums 9. un 16. oktobrī. Adrese: 
Kuldīga, Mucenieku iela 6. Tālr. 29210837. 

Vedu uz LIDOSTU. Tālr. 25577003.

KRAVAS PĀRVADĀJUMI; nesam, pār-
vedam. Tālr. 20331915.

PĀRVADĀ mēbeles. Tālr. 22377474. 

MINIEKSKAVATORA un BOBKATA 
pakalpojumi. Tālr. 25535159, 22103332. 

AR ar minitraktoru. Tālr. 26794323.

AUTO ELEKTROSISTĒMU diagnostika 
un remonts, AUTO SIGNALIZĀCIJU 
uzstādīšana, juraauto.lv, tālr.  26669624, 
29242556.

GR ĀMAT VEDĪBAS  paka lpo jumi . 
Tālr. 29114359.

Veicu JUMTA SEGUMA nomaiņu; flīzēju. 
Tālr. 26208733.

Ēku siltināšana ar EKOVATI. Aizpildām ēku 
gaisa spraugas. Tālr. 27829190.

Siltinām mājas ar EKOVATI, granulām un 
termoputām. Tālr. 26748235.

ELEKTRIĶA pakalpojumi. Tālr. 29479838.

SIA B ēr z i  p lus  no t ī ra  k r ūmu A P-
A U G U M U  n o  l a u k i e m  u n  g r ā v -
j iem. Pērkam zarus šķeldošanai un 
cirsmas izstrādei. Tālr. 29150380, 26458900.

Izved MEŽU ar Valtru. Tālr. 29974786.

ZĀĢĒJAM BAĻĶUS dēļos klienta sētā. 
Tālr. 26547957.

Pārv. GATERIS. Tālr. 22186086.

DZIĻURBUMI pēc zviedru tehnoloģijas, 
tālr. 29251774, www.abtermo.lv. 

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Ātr i  un lēt i  ier ī ko DZIĻURBUMU . 
Tālr. 29605105, 28205914.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

SPIEŽ SULU. Tālr. 29653166.

SPIEŽAM SULU. Tālr. 26053096. 

S a v ā c  E L E K T R O T E H N I K U . 
Tālr. 22377474.

KAPU PIEMINEKĻI, apmales, sētiņas Ba-
ložu ielā 6 (blakus pastam). Tālr. 28666270.

Vai pirkt ar izpirkuma tiesībām vienistabas 
vai divistabu DZĪVOKLI Kuldīgā ar daļējām 
ērtībām, malkas apkuri. Tālr. 25955814. 

Labu ARAMZEMI āboliņa audzēšanai. 
Augsta samaksa. Tālr. 29179992. 
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rīt, 30. septembrī parīt, 1. oktobrī
Dienas garums – 11 st. 36 min.
Saule lec 7.25, riet 19.01.

Naktī	 +8°...+9° Naktī	 +7°...+8°

Dienā	 +10°...+12° Dienā	 +8°...+12°

Dienas garums – 11 st. 31 min.
Saule lec 7.27, riet 18.58.

2-3 m/s 3-4 m/s

4-5 m/s2-3 m/s

 laika ziņas
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Tel. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

joki

reklāma. informācija8

šodien, 29. septembrī

Naktī	 +7°...+9°

Dienā	 +10°...+13°

Dienas garums – 11 st. 40 min.
Saule lec 7.23, riet 19.03.

2-3 m/s

2-3 m/s
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APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv
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Kuldīgā, 
Mederu ielā 8, 
pērk 
GAILENES, 
baravikas, liepenes 
un alksnenes bez 
kātiņiem, BRŪKLENES.
Tālr. 22481824. 

SIA STILLS, 
Talsu nov. Laidzē, 
pērk zāģbaļķus:
■ OZOLA ZĀĢBAĻĶUS 
   no 24 cm/d
A klase no 90 līdz 330 eiro/m3

1. šķira no 40 līdz 140 eiro/m3

2. šķira no 40 līdz 90 eiro/m3

■ OŠA ZĀĢBAĻĶUS 
   no 24 cm/d
A klase no 80 līdz 130 eiro/m3

1. šķira no 50 līdz 85 eiro/m3

■ PRIEDES ZĀĢBAĻĶUS 
   no 24 cm/d
A klase 83 eiro/m3

1. šķira 79 eiro/m3

Samaksa tūlītēja.
Tālr. 29463811, 29334955.  

Renesanses lai-
kā valdoša spāņu 
izcelsmes itāļu 
augstmaņu dzim-
ta, kuras augstā-
kais sasniegums bija divreiz 
iegūts Romas pāvesta krēsls.

Atbildes līdz 3. oktobra 12.00 atsū-
tīt e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv.

Atbilde: Džordžo Vazāri – toskānie-
šu izcelsmes gleznotājs un skulptors, 
kurš 16. gadsimtā uzrakstīja pirmo 
mākslas vēstures darbu. 

Pareizi atbildējuši: Indra Ābelīte, 
Velta Višņevska, Ingars Neimanis, 
Mārcis Kalējs.

Vai nāvi var novērst kustoties?
Jauns pētījums Kanādā liecina, ka apmēram vienu no 12 nāves gadī-

jumiem pasaulē varētu novērst, ja mēs 30 minūtes katru dienu veltītu 
fiziskām nodarbēm. Analizēta informācija par 130 000 cilvēkiem no 35 
līdz 70 gadiem 17 valstīs. Pētnieki pārbaudīja, vai dalībnieki pildījuši 
norādījumus, kas iesaka mērenai aktivitātei veltīt 150 minūtes nedēļā 
jeb piecas dienas pa 30 minūtēm. Uzskaitītas ne tikai nodarbības spor-
ta zālē, bet arī kustības darbā, ceļā uz to (iešana, braukšana ar riteni) 
vai mājās (saimnieciski darbi). Neatkarīgi no veida tiem, kuri kustējās, 
pētījuma laikā bija par 30% mazāka iespēja nomirt. Tiem, kuri ievē-
roja pamatnostādnes, bija par 20% mazāka iespēja saslimt ar sirds sli-
mībām. Secināts: ja visi ievērotu fizisko nodarbju vadlīnijas, septiņos 
gados pasaulē tiktu novērsti 8% nāves gadījumu un 5% sirds slimību.

Ja nevēlies sa-
ņemt idiotiskus 
padomus, tad ne-
stāsti par savām 
problēmām idi-
otiem.

•••••
Kad liekos gulēt, 

es parasti pārdo-
māju visu labo, 
kas ar mani noticis 
tajā dienā. Piemē-
ram, es beidzot 
esmu gultā.

Izdevīgi!
Abonējot Kurzemnieku 
2018. gadam 
no 2. līdz 22. oktobrim 
visās pasta nodaļās, pie 
pastniekiem, internetā, redakcijā 
un pa tālruni 67008001 vai 
27008001, 

īpašā cena 62 EUR

Kuldīgas novada pašvaldība 
(90000035590) izsludina konkursu uz vakanto 

TRANSPORTA INFRASTRUKTŪRAS INŽENIERA
 amatu uz nenoteiktu laiku.

Prasības:
1) augstākā izglītība ar 2 gadu praktisko profesionālo pieredzi 
inženiertīklu vai ceļu būvniecības jomā,
2) darba pieredze ar iegūto izglītību saistītā jomā vismaz 1 gads,
3) pieredze darbā ar grafiskām programmām Autocad, Microstation u.c.,
4) zināt spēkā esošos saistošos ārējos un iekšējos normatīvos aktus,
5) labas datorprasmes,
6) lietvedības prasmes darba pienākumu veikšanai nepieciešamajā 
līmenī,
7) sadarbības un komunikācijas prasmes.
 Galvenie darba pienākumi:
1) izveidot ilgtermiņa un īstermiņa darbu koncepciju, rīcības plānu u.c. 
plānus transporta infrastruktūras uzlabošanai novadā,
2) analizēt un novadā nodrošināt:
*satiksmes organizēšanas un infrastruktūras plānojumu izstrādāšanu,
*attīstības plānu un būvniecības ieceru izskatīšanu un saskaņošanu,
*ielu un ceļu stāvokli; kontrolēt nepieciešamo remontdarbu veikšanu,
*gājēju, velo un transporta tīkla līdzsvarotu attīstību, t.sk. autostāvvietas,
3) pārvaldīt autoceļu fondu, ceļu un ielu reģistru,
4) uzturēt un veidot datorizētu grafisko un tekstuālo datubāzi (piem., lauku 
ceļu kategorijas, ielu un ceļu stāvokli utt.).
Konkursa pretendentiem jāiesniedz:
1) motivācijas vēstule,
2) īss dzīves un darba gaitu pārstāsts (CV),
3) izglītību un kvalifikāciju apliecinošu dokumentu kopijas,
4) rekomendācijas un ieteikuma vēstules (vēlamas).
Pieteikšanās termiņš līdz 2017. gada 12. oktobrim (ieskaitot).
Dokumentus lūdzam iesniegt Kuldīgas novada pašvaldības apmeklētāju 
pieņemšanas un informēšanas centrā (Baznīcas ielā 1, Kuldīgā) vai 
elektroniski e-pastā: dome@kuldiga.lv līdz 2017. gada 12. oktobra  16.00. 
Informācija pa tālr. 63322339.


